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Curentele pedagogiei contimpo
rane faţă de pedagogia trecutului 

Se afirmă astăzi foarte mult că ştiinţa educaţiei a realizat 
un progres remarcabil faţă de pedagogia trecutului,în aşa măsură, 
iă cu drept cuvânt, se poate vorbi de o adevărată „eră nouă" 
în istoria pedagogiei. Preocupările marilor personalităţi didactice 
pe de o parte şi a teoriticianilor ce se ocupă de probleme în 
legătură cu şcoala şi cu învăţământul de altă parte au creiat o 
atmosferă favorabilă acestei idei, care prinde rădăcini în marele 
public, câştigând interesul unui cerc de intelectuali din ce în ce 
mai mare. Numărul revistelor de specialitate, al congreselor şi 
societăţilor internaţionale dovedesc aceasta cu prisosinţă. 

Alături de aceşti entuziaşti se aud însă şi glasuri,care exprimă 
rezerve faţă de progresele prezentului şi aceste g'asuri se ridică 
dintre diletanţii în materie de educaţie, cari neputând cuprinde 
problema în tot complexul ei, aşa cum se prezintă astăzi, rămân 
desorientaţi în faţa aspectelor ei multiple şi o declară lipsită de 
sistem, dacă nu chiar lipsită de un obiect de cercetare propriu, 
care s'o justifice în existenţa ei. O a doua categorie de sceptici 
se recrutează chiar din sinul pedagogilor specialişti, ortodoxi ai 
pedagogiei tradiţionale, cari nu văd in mişcarea de acum, decât 
reflexul de idei moştenite dela marii educatori ai trecutului, înce
tăţenite şi actualizate în învăţământ, iar tentativele cu adevărat 
novatorii, le socotesc drept nişte erezii pedagogice, menite să 
contribue la discretul pedagogiei ca ştiinţă. 

Faţă de aceste opinii contradictorii poziţia ştiinţei noastre 
trebue clarificată spre a se vedea ce poate rezistă criticei obiective 
din aprecierile variate ce i se aduc. Este această „eiă nouă„ 
exponentul unui sistem de cugetare şi al unei practice şcolare cu 
totul deosebită de ceeace a fost mai înainte, cum zic unii, ori 
poate, varietatea discuţiunilor ce se nasc în jurul problemelor de 
educaţie şi aşa numitele inovaţii ale timpului nostru, sunt semnele 
unei crize de sistem, cum se exprimă cei din tabăra adversă? 
Pentru a răspunde acestor întrebări să încercăm a schiţă carac
terele esenţiale ale pedagogiei contemporane, spre a prinde mai 
întâiu raportul ei cu manifestările similare din trecut şi apoi să 



vedem dacă înfăţişerile sub care se prezintă ea îndreptăţesc critica 
negativă ci i se aduce, sau dacă dimpotrivă, aceste înfăţişeri pot 
coexistă într'un sistem unitar şi organic. 

Pedagogia contemporană esie integrală, adecă îmbrăţişează 
întregul domeniu al educaţiei, fără deosebire de vârstă, sex, clasă 
socială, confesiune şi aşa mai departe. In istoria pedagogiei întâl
nim de asemeni tipuri variate şi curente pedagogice, în care îşi 
găsesc originea cele mai multe dintre ideile pedagogice ale tim
purilor noastre. Insă aceste tipuri şi curente în istoria pedagogiei 
sunt legate de o anumită epocă şi de obiceiu dispar odată cu 
dânsa, dacă nu trec cel puţin în al doilea plan. Aşa întâlnim de 
exemplu un tip scolastic, un tip umanist, altul reformat, cavaleresc, 
iezuit, jansenist, e t c , fiecare cu unele principii sănătoase, ear care 
în ansamblul lor, exprimă o stare de spirit a unei epoce deter
minate, pentrucă în fiecare din ele găsim o idee dominantă ca 
punct de convergenţă pentru întreaga cugetare pedagogică. Spre 
exemplu, la tipul cavaleresc predomină idea de castă, la iezuiţi 
ideea religioasă şi tot aşa la celelalte. Acelaş lucru l-am putea 
spune despre curentul naturalist. In el se găsesc unele caractere, 
pe care ştiinţa educaţiei le susţine şi astăzi cu aceeaşi căldură. 
Pedagogia trecutului este unilaterală; lupta între principii se dă 
în favoarea unora dintre ele cu excluderea celorlalte. Ideile peda
gogice se înş :ră intr'o linie de succesiune, a cărei perspeclivă nu 
prezintă mari dificultăţi, observatorului critic. Cu totul altfel stau 
lucrurile astăzi. Literatura de specialitate este un câmp ce luptă 
pentru tot felul de concepţii, iar şcoala un teren de înfăptuire al 
tuturor idealurilor educative. Aşa de pildă pedagogia înţălege să 
respecte individualitatea copilului, fără să uite interesele colecti
vităţii sociale, din care acesta face parte. Va cultiva funcţiunile 
de recepţie, dar şi pe cele de ideaţie printr'o proprie elaborare 
mintală din partea şcolarilor. Se ocupă în mod egal de educaţia 
ambelor sexe dela cea mai fragedă vârstă până când crede că 
procesele de maturizare sunt desăvârşite. Educaţia infirmilor, anor
malilor fizici şi mintali şi a celor ce au nevoe de asistenţa socială 
găseşte şi ea locul între preocupările pedagogice. In afară de 
aceasta se poate vorbi astăzi de o pedagogie socială, de o peda
gogie a personalităţii, de una inductivă şi deductivă, de alta reli
gioasă, de o pedagogie filosofică a valorilor, caşi de o pedagogie 
experimentală. Asta însemnează că toate ideile pe care pedagogia 
tradiţională le-a enunţat şi înregistrat încetul cu încetul în linia 
timpurilor, se precizează şi se împletesc în pedagogia actuală, 
într'o simultaneitate ce explică neîncrederea acelora cari, neobiş
nuiţi să prindă rapurturile părţilor, scapă unitatea întregului. 

Pedagogia actuală este dinamică, adecă se întemeiază pe 
cunoaşterea sufletului copilăresc în veşnică mişcare şi evoluţie, 
prin care se deosebeşte în mod radical de sufletul omului adult. 
Altădată ştiinţa educaţiei se ajută de o psichologie a sufletului ca 
atare, de o psichologie generală şi abstractă, fără posibilitate de 



articulaţie. Evident că s'au găsit şi atunci spirite cu putere de 
intuiţie genială, cari să vadă că această procedare este absurdă, 
însă întronarea unor metode mai potrivite cu realitatea psicholo-
gică este opera zilelor noastre. Pedagogia trecutului punea în cen
trul preocupărilor sale materialul de învăţământ, iar copilul trebuia 
să se adapteze acestui materia], de unde urmă că şcoala avea un 
caracter informativ. Astăzi dimpotrivă, centrul de interes îl for
mează copilul cu caracterele sale diferenţiale, cu interesele lui 
specifice, aşa că se poate admite că şcoala de astăzi ca realiza
re practică a pedagogiei, tinde să devie o instituţie formativă cu 
adevărat. Spontaneitatea copilului este cel dintâi factor asupra 
«căruia se îndreaptă atenţia educatorului, căutând să păstreze ele
vilor însuşirea lor fundamentală de a fi activi, nu numai pe la-
turea intelectuală, ci şi în domeniul educaţiei morale. Marea miş
care pedagogică din toate ţările, literatura atât de bogată despre 
acest obiect, şcoalele noui fundate pe aceste principii, noua în
drumare ce se dă în multe părţi elevilor pentru o disciplină 
liberă, prin aşa zisa autonomie şcolară, sunt probe evidente, că 
cugetarea pedagogică actuală înscrie între paginile sale acea „eră 
nouă" cum o proclamă ea cu încredere şi entusiasm. 

Din acest caracter al pedagogiei actuale reiese şi altul şi 
anume acela care face din ea o ştiinţă genetică! In şcoalele tre
cutului predomină grija pentru transmiterea şi cumularea cuno-
ştinţilor şi aceasta pe cale memorială cu toate protestele mai tutu
ror pedagogilor de seamă. Era de aşteptat prin urmare că selec
ţionarea şi adaptarea materialului de învăţământ în acord cu 
evoluţia psihologică a elevului să nu fi fost un imperativ didactic 
în sufletul educatorilor depe acea vreme. Pedagogia ştie astăzi că 
fiecărei vârste îi corespunde un anumit colorit sufletesc. Fiecare 
funcţiune se desăvârşeşte într'un anumit timp, conform procesului 
de maturizare şi de aceea pedagogia recomandă ca şcoala să nu 
înceapă nici o acţiune înainte de vreme. Aşa, ca să dăm un exem
plu, copilul are interese deosebile de ale adultului şi apar într'o 
anumită ordine şi la epoci anumite: la început copilul are numai 
interese perceptive, pe la doi ani apar interesele glosice, pentru 
vorbire, urmează apoi interesele generale depe la trei ani, în pe
rioada cunoscută a întrebărilor, după ele interesele speciale pentru 
anumite lucruri şi la urmă de tot, pe la 1 1 — 1 2 ani apar şi inte
resele etice. Acelaş lucru se întâmplă cu întreaga viaţă sufletească. 
In concepţia educativă de astăzi orice funcţiune psihică trebue ur
mărită dela naştere şi orice acţiune de influenţare, nu poate începe 
jnai devreme ori mai târziu şi nu trebue să înceteze, până când 
«desvoltarea funcţiunii respective nu e socotită a fi încheiată. 

Pedagogia prezentului este ştiinţifică. Ea nu mai pleacă 
dela conceptele gânditorilor de geniu spre a funda pe ele întreg 
sistemul pedagogic, ci dimpotrivă are în vedere în primul rând 
realitatea sufletească a copilului, pe care caută s'o înţeleagă în 
toate manifestările ei. Pentru a stabili corelaţii între aceste diferite 
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manifestări se foloseşte de metodele ştiinţifice, de observare amă
nunţită, pentru a surprinde această natură a copilăriei. Ipotezele 
sunt verificate prin experienţe şi rezultatele se compară între ele, ca s ă 
ducă la interpretarea faptelor psihice. Valorile astfel căpătate, sunt ex
primate în raporturi numerice ca la ştiinţele exacte, iar pentru orientarea 
noastră în citirea acestor valori, pedagogia experimentală şi pedo
logia întrebuinţează grafica, cu care marchează schematic variaţia 
diverselor procese psihice. Tot astfel sunt studiate şi procesele fizio
logice, de pildă procesele creşterii, apoi condiţiile sociale şi ere
ditare cu diferitele influenţări între ele, aşa că întreaga viaţă a 
copilului este mult mai bine cunoscută ca în trecut; ştiinţa edu
caţiei ţine pas cu evoluţia treptată a acestei vieţi şi ceeace este 
arbitrar şi întâmplător are tot mai puţin loc în pedagogie. După 
această schiţare scurtă a câtorva dintre caracterele pedagogiei actu
ale, ne putem pune iarăşi întrebarea: In ce raport să găseşte ea cu peda
gogia trecutului? Este ea pur şi simplu cumularea normelortradiţionale 
actualizate într'un conglomerat haotic, ori este cu totul deosebită 
de ceeace ne-a transmis această tradiţie, un organism nou, re
zultat al necesităţilor de astăzi, cu al(e motivări şi cu altă direc
tivă de orientare practică? Nici una, nici alta din eceste alterna
tive nu se poate afirma pentru a deslega problema. Pedagogia pre
zentului se foloşte de toate normele bune ale pedagogiei vechi, când 
acestea sunt verificate ca atare. Ea este evoluţia naturală a acestui trecut.. 

A câştigat însă mult în întindere şi în precizare, ceeace o 
face să apară cu totul diferenţiată şi, pentru unii chiar neînteme
iată. De aici însă nu însemnează că trebue să fie privită cu ne
încredere. Eventualele erori ce se înregistrează sunt foarte natu
rale evoluţiei; în linia ascendentă a progresului, ele formează com
plementul negativ, prin care se remarcă şi mai mult laturea po
zitivă, aceea care va rămâne o cucerire a ştiinţii. 

GH. COMICESCU.. 

Dezideratele învăţătorilor ardeleni 
luate în al X-lea congres. 
Pentru: „Vatra Şcolară" din Sibiu. 

Asociaţia învăţătorilor din Ardeal, încă la începutul activităţii' 
sale (1919) ş'a stabilit un program de lucru. In cadrele acestuia 
a muncit neîntrerupt 10 ani de zile: In tot acest timp, an de an 
a tot intregit conturele generale,.când cu deslegarea unei probleme,, 
când cu câştigarea unui drept, când cu realizarea unui deziderat. 
Şi aş3, noi cei ce girăm până astăzi conducerea, suntem mulţumiţi 
de succesele ce din vreme în vreme am adăugat la activitatea tot 
mai rodnică a Asociaţiei. 

In acest drum drept, de multeori a trebuit să atingem, sub
tilităţi omeneşti, care nutrind alte păreri, să simţiau obligate să-şi 
apare punctul lor de vedere. Dar, fiindcă interesul de obşte: 



trebuia să prevaleze, Asociaţia chiar înfruntând atacuri violente 
în presă, reviste şi broşuri ş'a continuat mersul ei şi mai încet, 
dar sigur. — Cu muncă stăruitoare am delăturat din cale toate 
aceste obstacole şi astfel am putut face să crească activele societăţii 
noastre profesionale, despre care vom face o amănunţită dare de 
seamă la viitorul congres jubilar, când vom serba primul deceniu 
de activitate. 

In tot timpul acesta Asociaţia noastră nu a întreprins nimic, 
ce nu a supus unui studiu amănunţit. Nu a făcut un pas, până nu 
s'a convins de adevăr. Fiecare problemă a fost cernută prin trei 
foruri autorizate: Comitet central, Conziliu general şi congres anual. 
Şi numai, dacă ea întrunea aprobarea acestor trei ierarchii oficiale, 
trecea în mâna Biroului, spre realizare. Deci succesul sau nesucce-
sul unei acţiuni priveşte întreaga învăţătoiime ardeleană, reprezen
tată în mod legal în aceste patru organe de conducere. 

Sub acest aspect trebuiesc privite şi ultimele atacuri a revistei: 
„Vatra Şcolară" organul oficial a Regiunilor şcolare dela Sibiu şi 
Braşov. Deci atacurile îndreptate înpotriva conducătorilor dela 
Asociaţie, privesc întreagă învâţătorimea ardeleană. — Din 
cele ce noi vom releva, oricare cetitor să va convinge de adevăr. 
Singur îşi va putea face judecata, dacă noi cei ce deţinem con
ducerea merităm ponegririle, la cari se scoboară autorul anonim, 
aşezat aşa de bine sub patronajul Comitetului de redacţie a re
vistei din Sibiu. 

Ş'acum după aceste premise introductive, să intrăm în fon
dul articolului din chestiune. 

Autorul anonim în lipsă de alt subiect, pe care i-1 putea oferi 
viaţa noastră şcolară, s'a apucat în N-ruI 6—7 din 15 Martie 1929 
să zeflemizeze dezideratele ultimului nostru congres, ţinut la Cluj, 
în zilele de 27 şi 28 Decemvrie 1928. 

Nu vom inzista asupra dezideratelor II, IV şi V, pe cari le 
aprobă şi autornl articolului. 

Nu ne vom opri, nici asupra dezideratului al III-lea a cărui 
susţinere autorul o crede „eronată". Drept dovadă ne îndrumă 
la articolul „concludent" al d-lui C. Stan. 

Deci folosind şi noi aceiaşi măsură, încă îi atragem atenţia 
scriitorului asupra aritlcolului D-lui G. Almăşianu din acest număr. 
Şi mai adaugem, că cel ce le va ceti pe amândouă va afla singur 
unde există: „eronarea". 

In sarcina noastră rămâne alte trei capete de acuzare, cu 
care ne vom ocupa în cele ce urmează. 

Când congresul dela Cluj, spunea c ă : „situaţia grea şi des
perată a şcolii primare" o găseşte în cauza: „cultului incompeten
telor puse se îndrume şcoala şi învăţământul" a fost foarte conştiu 
de afirmarea sa. Insă aceste „inconpetenţe" noi nu le-am genera
lizat asupra tuturor inspectorilor şefi, secundari şi primari, ce li-am 
restrâns „în urma constatărilor făcute" numai — „asupra aetivi-
taţii" unor anumite persoane din „teritoriile provinciilor unite". — 



Acest lucm să vede precis în textul de deasupra: „Moţiunii". In conse
cinţă, sub a) congresul: „cere D-lui Ministru al Instrucţiunii ancheta
rea reală a organelor de control semnalate de Asociaţie". Ba mai 
mult. Congresul chiar numeşte cu numele pe cel semnalat că a co
mis: „abuzuri în exercitarea funcţiunii sale". Deci toată statistica 
prezentată de colaboratorul revistei din Sibiu e tendenţioasă. 

îndeplinind acest lucru Asociaţia a săvârşit un act de rară 
bărbăţie. Prin gestul său a ajutat la însănătoşarea aparatului de 
control, — contribuind la eliminarea elementelor compromise. — 
Şi dacă astfel de măsuri „ Vatra Şcolară" le crede bune de înfierat, 
cu espresii ironice la adresa conducătorilor dela Asociaţie, prin 
analogie vom putea deduce că se solidarizează cu păcătoşii. 

„Competinţa" noastră în a face acest lucru ne-a dat'o învă-
ţătorimea ardeleană, prin plânsorile înaintate Asociaţiei şi care 
în interval de un deceniu, de patruori ne-a autorizat cu 
încrederea ei. — La aceasta i-a îndemnat, poate chiar 
„operile" noastre în jurul instituţiilor învăţătoreşti pe cari le-am 
realizat. Natural că acestea sunt de altă natură şi poate de mai 
mare valoare, dacât cele pe cari le-ar dori colaboratorul rev. 
„Vatra Şcolară". — Şi'l aşigărăm pe acest domn, că dacă munca 
noastră de 10 ani nu ar fi fost absorbită în direcţia organizării 
profesionale, caritative şi economice, cu plusul de energie pe care 
l'am simţit în sufletele noastre, am fi putut face lucruri bune şi 
frumoase şi în- domeniul lucrărilor didactice. Era poate şi mai uşor 
şi mai rentabil. In cazul aceste aveam însă ciocniri de nalura con
curenţei, din cari ar fi beneficiat tot învăţământul. 

Congresul nu a cerut nici decât desfinţarea Legei şcolare 
din 1924 ci croirea unei legi nouă alături de cea existentă, care 
să reguleze organizarea şi administrarea intregei noastre vieţi 
şcolare. — Prin aceasta s'ar preciza toate atribuţiile, obligamentele 
şi îndatoririle fiecărei ierarchi şcolare în general şi a fiecărui or
gan de control în special. In această lege s'ar stabili şi normele 
cele nouă de selecţionare aşa cum a cerut congresul sub Cap. L 
Nrii 1—6. Ori chiar altele şi mai corespunzătoare, întru cât cele 
preconizate la Cluj, ar fi prea învechite. Oficiile de înaltă răspun
dere nu trebuiesc să fie procopseli politice ci posturi de încredere, 
cari trebue să se deie oamenilor vrednici, cari au dat şi dau dovadă 
de capabilitate pedagogică şi administrativă. Rolul lor nu e de 
a fi neşte simple organe poliţieneşti, ci adevăraţi organizatori şi 
îndrumători ai învăţământului. Organele cu chemare de conducători, 
trebui să dispună de o mare putere de muncă, simt de datorie, 
obiectivitate în judecată şi să se bucure de un înalt prestij în so
cietate. Atunci şi massa mare a învăţătorilor îi va privi cu încre
dere şi astfel s'ar stabili raporturi normale între controlori şi con
trolaţi, între administratori şi administraţi. Aşa ceva era chiar con
templat sub ministeriatul D-lui P. P. Negulescu care trecuse 
prin Senat: „Legea pentru Organizarea Administraţiei şi Contro
lului învăţământului." Deciziunea dată în 21 Oct. 1927 sub No. 



139.756 de d-1 Ministru Dr. C. Anghelescu referitoare la atribuţiile 
personalului de control nu o aflăm mulţumitoare, acum când gra
niţele ţării româneşti s'au lărgit şi personalul de control s'a sporit. 
— Congresiştii întruniţi la Cluj au fost dar conştii de aceia ce au 
cerut şi e o mare inconştienţă din partea anonimului, care cearcă 
să ne pervertească lucrările şi dez'deratele. 

Ştim si noi că chestia selecţionării organelor de control e 
veche. Şi chiar dacă soluţiile date de congres nu sunt cele mai 
moderne, totuşi sunt sincere şi să ridică înpotriva singurului cri
teriu rămas în vigoare: politicianismul. Toţi indivizii aplicaţi azi 
în control li să cere înainte de a-şi primi slujbele, să fie membrii 
unui club politic. Şi toţi, cari au descălcat în părţile noastre, au 
descălcat mai mult în această calitate. Şi în această direcţie s'au 
şi manifestat mai mult, decât în cea ca organe de control. Deci 
trebue să se curme odată această pacoste, dacă dorim să îndru
măm şcoala şi învăţămânlul pe drumuri bune. 

„Onoraţii domni dela conducerea Asociaţiei" cu sau fără „8 
clase" dispunând de mai multă ori mai puţină „erudiţie pedago
gică", ar fi putut să obţină şi ei situaţii în control, chiar înainte 
de a se face descălecarea celor existenţi. Au renunţat însă la ele, 
fiindcă înainte de a Ie ocupa ş'au întrebat conştiinţele de slujbaşi, 
dacă vor putea corespunde înaltelor ierarchii şcolare. Şi dacă în 
aceste au găsit şi numai umbre de nedumeriri — pentru a nu 
umplea locuri cu nevrednicie, — mai bine au declinat răspunderea. 
In sufletele lor credeau că toată lumea e condusă de astfel de 
convingeri. — S'au înşelat însă. După o espcrienţă de 5—6 ani 
s'au convins că aceste locuri sunt profanate de anumiţi oameni 
„incompetenţi". — Şi convinşi de acest lucru şi dispunând de 
dovezi condamnabile, Asociaţia care până acum s'a restrâns la ho-
tărîri principiare, a trecut pe teren nou, indicând persoane. — 
începutul s'a făcut la congresul din urmă ţinut la Cluj în 27 şi 
28 Dec. 1928. Invăţătorimea ardeleană terorizată, ridică capul şi 
mărturiseşte nedreptăţile la cari a fost supusă. Şi dacă această 
demnitate să va menţinea, purificarea încă va continua. — Con
ducătorii Asociaţiei au fost totdeauna interpreţii fideli, a învăţă
torilor şi aceia vor rămânea şi în viitor. Totdeauna au lucrat cu tact 
şi pricepere. Cu nimic nu au dat greş, fiindcă între mulţime şi ei 
au existat o încredere reciprocă. — Când aceasta li-se va revoca 
vor şti şi ei să tragă consecinţele, dându-ss liniştiţi la o parte şi 
lăsând locul altora,cari î>i vor şti şi mai bine înpl'ni datoria. 

Cât priveşte aliniatul 6 de sub Cap. I, a: „teritoriile unite 
să fie reprezentate în Conziliul superior prin oameni din partea 
locului" — e foarte clar. Nu înţelegem pentruce i se dă interpre
tare greşită. Sub avest For înalt noi înţelegem Conzilinl din care 
fac parte numai inspectorii generali. Ear între cei 6 inamoribili, şi 
8 foşti cu delegaţie, nu e nici unul din provinciile unite. Deci 
pentru ce atâta tulburare tocmai la Sibiu, când dăscălimea pro
vinciilor unite face mai mult ca 7* din Corpul didactic al Roma-



niei întregite ? Pentruce vechiul regat a putut lifera pentru învăţă
mântul primar în această ierarchie 14 persoane şi ţinuturile unite 
nici una, atunci când în posturile de inspectori şcolari erau şi 
câţiva oameni din partea locului? — Pentruce această jignire a-
dusă unei masse de aproape 15.000 de oameni ? Căci suntem 
siguri, că dacă în sânul celor 14, puteau întră barămi un repre
zentant de provincie (3 cu totul) care cunoştea legile şi tradiţia 
şcoalei din provinciile unite, nu se puteau face atâta greşeli câte 
sau făcut, şi nu ajungeam în criza şcolară, în care ne zbatem şi 
pe care a confirmat'o chiar actualul Ministru al Instrucţii publice 
dl. N. Costăchescu prin răspunsul dat în şed. Camerei din 11 
Aprilie a. c. interpelărilor făcute de dnii deputaţi /. Marin, Pr. 
Haneş şi A. Şeitan. 

Dar despre aceasta vom scrie un articol următor. 
TRAIAN ŞUTEU 
preş. Asociaţiei. 

Studiul gramaticii şi şcolarii mici 
Pe câmpul cu soare, cu râs şi veselie copilărească, cu scăl

dat lărmuitor în apele de pe lângă sat, cu furt de cireşe din gră
dinile vecinilor şi cu stricări de cuiburi de prin scorburile copa
cilor; pe câmpul acesta cu soare bogat care-ţi ia haina de pe 
umeri şi-ţi descheie cămaşa ca să înghiţi lacom aerul copilăriei 
aşa de grăbite la pas, stă totuş, undeva, la o margine de cără
ruie, ascuns între flori şi înecat de zumzet de albine, un suflet 
chinuit, trudindu-se să desnoade gândurile încâlcite dintr'o carte 
ce-şi zice gra-ma-ti-că... 

In jurul lui sboară fluturi albi ca florile de păr; în trifoiul 
înflorit din faţa lui', se ceartă două albine pentru o linguriţă de 
n e c t a r . . . ; deasupra lui şi-a pământului înalţă imnuri de proslă
vire lui Dzeu şi soarelui — o ciocârlie cu aripi tremurătoare . . . 

. . . Dar gramatica? Ce este gramatica? . . . Şi sărmanul 
Trăznea de azi, ca şi cel din „Amintirile" lui Ion Creangă, el se 
întreabă şi tot el îşi răspunde, dondănind şi bâlbâi: „ce este 
gramatica română, e s t e . . . ce este, e s t e . . . a r a t a . . . , nu arata, 
artea . . . artea, c e . . . c e . . . ce ne învaţă, învaţă . . . învaţă . . . ce 
ne învaţă; a vorbi . . . b i . . . b i . . . , ce ne învaţă. . ., ce este, este, 
e s t e . . . arata." 

Şi aşa şi tot aşa! închide sărmanul şcolar ochii şi des-
hoalbă mintea, doar doar va înţelege ceva. Când la urma urmei 
ce să înţeleagă din gramatică? că boului tot bou i se zice şi în 
gramatică? Apăi asta o ştia şi fără gramatică! 

A, dar fără gramatică nu ştie sărăcuţul şcolar că formele 
scurte ale pronumelui personal la dativ şi acuzativ singular şi 
plural sunt acele vestite: mi-ţi-i ni-vi-li, me-te-îl-o, ne-ve-i-le, — 
fără de ştiinţa cărora nu se trece clasa! 



Aşa-i de fost, că aşa scrie la carte. Ion Creangă, când po
vesteşte chinurile lui Trâznea cu învăţatul gramaticii, aruncă multă 
batjocură în cârca pedagogiei de atunci; şi atunci era atunci, 
dar ce-ar face el azi, când pedagogia şi-a fixat între scopurile 
sale principale nu numai instruirea copiilor ci mai ales ea vrea 
să înlesnească copiilor însuşirea cunoştinţelor ? ! Azi batjocura lui 
Creangă ar fi şi mai îndreptăţită şi mai dureroasă. Azi când pe
dagogia e înarmată cu institute psihotehnice pentru a studia per
sonalitatea copilului; azi când individul şcolar e supus unei exa
men medical, unui examen psihanalitic şi unui examen medical-
psihiatric, — să nu te miri totuşi că mai există greutăţi în şcoală?! 
Par'că tot studiul ce se face asupra sufletului copilului, nu se 
face cu alt scop decât de dragul acestui studiu, nu ca să folo
sească cătuşi de puţin copilului. 

In şcoala de azi, ca şi în cea de ieii, întâlnim aceleaşi 
greutăţi şi aceaşi trudă zadarnică, în multe privinţe. 

Una din aceste greutăţi şi zădărnicii e învăţarea gramaticii 
în clasele mici. Mă gândesc mai ales la clasele inferioare ale 
«colii secundare. Şi mai ales la gramatica limbii române! 

Instrucţiile generale şi cele metodice ale programei analitice 
prevăd, la studiul limbii române, ce şi câtă gramatică să se predea 
în fiecare clasă, în aşa fe!, ca la sfârşitul clasei a IlI-a (a treia) 
gramatica să se ştie toată, rămânând clasei a IV-a sarcina de a 
reveni asupra întregii gramatici anterioare, ier clasa a V-a pre
vede şi ea câteva ore de exerciţii asupra particularităţilor grama
ticale şi estetice ale limbii române. 

Eu sunt descăl de gramatică de câţiva ani de zile şi măr
turisesc, că m'am trudit s'o fac înţeleasă de şcolarii mei. De cele 
;mai multe ori cred că am izbutit, dar nici odată n'am simţit mân
gâierea trudei mele. Pentrucă sporul adevărat pe care mi-1 dove
deau şcolarii mei, nu era un rod al orelor de gramatică, în care 
le explicam ce e aia pronume reflexiv, pronume relativ-interogativ 
sau mod infinitiv, participiu etc. etc. Nici mulţimea „atributelor" 
şi „complementelor" explicate şi înţelese nu m'au făcut vreodată 
să constat un spor adevărat în ceeace se cheamă cunoaşterea limbii 
româneşti, stăpânirea ei şi buna ei întrebuinţare pentru trebuinţele 
de tot felul. Vorba ceea: boului tot bou i se zicea şi după ora de 
gramatică, ca şi înainte de ea, ca şi fără de ea. 

Am simţit totdeauna că cetirea, exerciţiile de vorbire şi com
punerile erau temeiul bucuriei şcolarilor şi mijlocul sigur al pro
gresului lor. Prin aces t ea se îmbogăţeşte vocabularul elevilor, se 
cunosc construcţiile originale, nuanţele şi valoarea etică a cuvinte
lor; prin acestea se oferă şcolarilor prilej de gândire morală, so
cială şi estetică; prin acestea ajung şcolarii să-şi poată exprima 
corect şi frumos stările sufleteşti, a t â t în vorbire c â t şi în 
scris . O cetire frumoasă a profesorului şi a elevilor e o oră cu 
ecou mult mai prelung în sufletul elevilor decât o oră de grama
tică înţeleasă de elevii mici, că de aceştia e vorba. Gramatica, dacă 



se înţelege, dela oră Ia oră, nu se Integrează în viata şcolarului, 
nu e utilizabilă decât în măsură mică, şi nu aduce un câştig 
sufletesc simţit de elevii mici. Recitarea unei poezii, povestirea 
supravegheată a cuprinsului unei lecturi sau o conversaţie frumos 
condusă în clasă, aduce şcolarilor mici mult mai mult folos decât 
învăţarea termenilor ceruţi de cutare sau cutare categorie grama
ticală prevăzută în programa analitică. Categoriile gramaticale se 
învaţă azi şi se uită mâine, ca să fie împrospetate poimâine cu 
aceeaşi zădărnicie. Aceasta în cel mai bun caz! Adică atunci când 
gramatica e înţeleasă de şcolari. Dar ce folos aduce ora de gra
matică la şcolarii mici atunci, când nu e înţeleasă ? ! Şi acesta e 
un caz destul de frecvent I 

Deci: dacă ora de gramatica, chiar şi când aduce un folos 
oarecare, aduce un folos mai mic decât celelalte feluri de lecţii, 
— de ce se mai menţine cu atâta stăruinţă în clasele mici şi de 
ce nu face lor desăvârşit lecţiilor de altă natură, cari o pot în
locui fără nici o bătae de cap spre mulţumirea şi a profesorilor 
şi a atâtor Trăznea din şcoala de az i? / 

De mult voiam să ştiu şi părerile şcolarilor în privinţa cre
dinţei mele despre nepotrivirea gramaticii cu sufletul claselor mici. 
Şi într'o bună zi am dat clasei a Hl-a un extemporal cu titlul 
următor: ce lecţii îmi plac mai mult, cele de cetire şi povestire 
sau cele de gramatică şi pentruce unele îmi plac mai mult decât 
altele? Am cerut elevilor să scrie aşa cum le stă pe inimă şi, ca 
să le ajut sinceritatea mărturisirii, le-am cerut să nu iscălească 
extemporalele. (Că ştiţi d-voastră, anonimatul e mai plin de curaj!) 

Am cetit extemporalele cu multă atenţie şi din 34 elevi, nu
mai trei au scris că lor le place mai mult gramatica decât ce
tirea şi povestirea. Judecând însă după felul compunerii, cei trei 
elevi nu erau dintre cei mai buni. Mulţimea a declarat că se bu
cură oridecâteori se anunţă oră de lectură, pentrucă „din lectură 
învăţăm cum este viaţa, cum să ne purtăm cu lumea, ce să facem 
în anumite împrejurări ale vieţii" sau, cum scrie un altul elev 
„eu mă bucur mai mult când cetim o bucată de lectură ca şi „Pu
iul" de I. Brătescu- Voineşti, pentrucă mă pătrunde la suflet şi mă 
schimbă nu ştim cum". Cât de simplu şi cât de admirabil e ca
racterizat rolul educativ — sub toate aspectele — al lecturilor 
bine alese! Acel: „mă pătrunde la inimă şi mă schimbă nu ştiu 
cum" — e o judecată de copil, formulată de copilăria însăşi. 
Atâta cere copilul mic! să se simtă atras, să simtă simpatie pen
tru ce-1 inconjoară — şi se va schimba sufleteşte şi intelectuali-
ceste, — nici el nu ştie cum!! Dacă orelS de limba română ne 
pot da atât, de ce să refuzăm prilejul de a câştiga atâta cât ne 
pot ele d a ? 

Unii dintre elevii cărora le-am dat extemporalul de mai sus, 
au abuzat chiar de anonimatul îngăduit şi s'au năpustit cu osândă, 
vecinică peste capul gramaticît „care ne încurcă mintea cu mulţi 
termeni pe cari şi aşa îi uităm iute" sau „mai bine să nu se mafi 



facă gramatică de loc, că tot n'o înţelegem bine" etc. etc. 
Pentru mine proba făcută cu aceşti elevi a fost convingă

toare. Şi pe semne aşa e dat omului uneori: când porneşte pe 
un drum, să meargă până la capăt. De ce da, de ce nu, dar 
într'o zi am explicat elevilor din clasa a VII-a modurile verbului. 
Asista la lecţie şi un coleg, profesor de latină. Le-am făcut o 
lecţie cu toată strădania. După lecţie, un elev, şi-a permis să 
observe sfios şi respectuos: „ce păcat că nu se învaţă toată gra
matica acum; acum am înţelege tot, că-i aşa de frumoasă şi aşa 
de uşoară". Acest elev e un elev bun din clasa a VH-a, — şv 
tot elev bun a fost şi în liceul inferior, atunci când învăţase gra
matica . . . 

— N'aveţi nimic de spus ? . . . 
Câtă trudă pe de geaba, câtă duşmănie faţă de studiul limbii 

române la şcolarii mici — şi toate acestea din- pricina grama
ticii! In loc să fie chinuiţi cu atribute şi complimente şi cu tot 
felul de pronume, să li se facă o lectură frumoasă, să citească 
apoi şi ei şi să povestească cu graiul şi în scris! Gândiţi-vă cu 
cât mai multe lecturi s'ar putea face atunci în clasele inferioare,, 
lecturi cari trebuesc în clasele superioare. Profesorul ar 
avea vreme să citească mai mult în faţa elevilor ca să le dea 
exemplu de cetire frumoasă, aceştia ar putea să se deprindă şi 
să-şi insuşiască o cetire frumoasă cu glas tare sub controlul pro
fesorului — şi tot aşa cu povestirea şi compunerea. Lucruri ne
asemănat mai folositoare şi mai aproape de viaţa sufletească a 
copiilor. 

Gramatica să se lase pentru clasele mari. Să înceapă, de 
pildă, numai în clasa a IH-a. Cu gramatica elementară. Şi aşa 
să meargă treptat până în clasele superioare, lărgindu-se şi adân-
cindu-se, după trebuinţele ei, după rosturile ei. In clasele mari, 
o oră de gramatică poate suplini 10—20 de ore de gramatică din 
clase mici. Dar lecturile cele multe cari se pot face în clasele 
mici, cer ore multe şi în clasele superioare, ca să fie făcute. De 
ce dar să nu acordăm claselor mici poveri pe cari le pot duce-
şi ele, iar claselor mari poveri pe cari le pot duce numai ele ? 

E simplu de tot: ca să cetesc o poezie epică poporană îmi 
trebue una oră, fie în clasa a Il-a, fie în clasa a Vll-a. Ca să fac 
înţeles verbul şi modurile verbului în clasa a Il-a îmi trebuesc 
cel puţin 9 ore după programa amalitică, pe când pentru aceeaş 
chestiune mi-a fost de-ajuns, s'o fac înţeleasă, una oră în clasa a 
Vll-a. (Tot aşa putea fi înţeleasă aceeaş chestiune în una oră şî 
la clasa a V-a). Unde-i însă azi o distribuţie raţională a poverii 
— în şcoala noastră ? 

Noi am apucat-o din bătrâni aşa : gramatica şi abeceul din 
clasele mici şi-o ţinem morţiş, fără să ne dăm seama c'am putea 
face şi altfel şi cu mai mult folos. Să se încerce numai. Că bă
trânii ştiau mai multă gramatică de cât cei de azi, nu e un ar
gument în favorul metodei cum se învăţa gramatica atunci, ci: 



isprava aceasta trebue explicată prin faptul că atunci gramatica 
se învăţa şi în clasele superioare — şi dealtfel numai vorba merge 
aşa că bătrânii ştiau gramatică, când erau copii. Buchisau şi ei 
de le ieşiau ochii şi asudau mai dihai ca ursul ţiganului când 
joacă ursoaica, şi toată păruta for ştiinţă era o aptitudine de me
morizare şi de reproducere recitativă stearpă, strearpă de tot. 

Obiecţiunea ce ar face-o cineva că dacă nu s'ar învăţa gra
matică în clasele mici, nu s'ar putea învăţa ortografia, — e vorbă 
deşartă. 

Deşartă, penirucâ ortografia câtă bruma se ştie în clasele 
mici nu e rezultatul cunoştinţelor de gramatică, ci — s'o spu
nem sincer noi, dascălii — e rezultatul ochilor elevilor cari văd 
scrise cutare semne şi cutare semne în cutare şi cutare împreju
rare. Explicarea .şi înţelegerea cutăror forme ortografice por
neşte, la elevii mici, dela ei înşişi, aşa după cum l-ajută firea 
pe fiecare în parte. Explicarea profesorului prea puţin îi poate 
ajuta. Dovada e că nici unul din copiii claselor mici nu e sigur 
pe ortografia învăţată dela profesor. Pentrucă ortografia, ca să fi 
sigur pe ea, trebue raţionalizată, iar copiii n'o pot face aceasta. 
Deci, câtă ortografie ştiu copiii mici nu se datoreşte explicării 
profesorului ci puterii lor de-a reţine cu ajutorul simţului văzului. 

Ca să încheiu, conclud: 
1. Experienţa mă face să socotesc studiul gramaticii, pentru 

şcolarii mici, drept o chinuire a spiritului lor şi o instreinare de 
limba a cărei gramatică se învaţă; 

2. Studiul gramaticii în clasele mici e furt de timp preţios 
din dreptul altor lecţii (lecturi, exerciţii de vorbire, compuneri), 
cari s'ar face cu mai mult folos şi cu mai mult drag de şcolari. 

3. Studiul gramaticii să fie rezervat claselor mai mari şi să 
înceapă numai în clasa a 111-a. 

In felul acesta cred că s'ar înlătura motivul de ordin sufle
tesc care face să pară aşa de greu şcolarilor mici studiul oricărei 
limbi chiar şi al limbii materne! 

GEORGE ŞERBAN 
prof. secundar. 

Ps. Anume n'am vorbit nimic de şcolile primare, pentrucă 
studiul gramaticii in cursul primar nu numai că n'are nici un 
rost — ci judecat după sdroaba dascălului de-a conduce pe micii 
lui şcolari în labirintul gramaticii, e o pacoste şi o vreme perdutâ. 

GEORGE ŞERBAN. 



Problema încadrării învăţătorilor 
ardeleni. 

Chestiunea încadrării juste a învăţătorilor ardeleni neîndrep
tăţiţi se apropie de fireasca şi definitiva ei soluţie. înainte de serbă-
torile Paştilor Ministerul Instrucţiunei a dat un comunicat, în care 
se arată, că de data aceasta este hotărît a pune capăt în mod e-
chitabil acestei probleme. Aceasta, pentruca să nu mai existe şi după 
zece ani dela unire nemulţumiri şi agitaţii în sânul învăţători mii 
pe o temă atât de dreaptă. 

Aşa se vede, că intenţiunea curată a Ministerului a avut da
rul să producă indispoziţii în sufletul unor reprezentanţi ai ie-
rarchiei şcolare, cari şi până acum, paralel cu acţiunea dusă de 
Asociaţie de un lung şir de ani, pentru recunoaşterea drepturilor 
avute ale învăţătorilor ardeleni, dânşii încă şi-au dat toată silinţa 
să împedece rezolvirea cu un ceas mai de vreme a problemei, ce 
după dreptate de mult trebuia sâ fie rezolvită. 

In No. 6—7 ai revistei „Vatra Şcolară" dela Sibiu sub titlul: 
„In jurul încadrării învăţătorilor ardeleni", dl. inspector şcolar pri
mar (fost general) C. Stan, face un lung pomelnic al motivelor, 
pentru care învăţătorii ardeleni, zişi cu drepturi câştigate, n'ar avea 
dreptate de a beneficia de calitatea drepturilor, ce odată le-au avut. 

„E timpul să lămurim odată pentru totdeauna aceasta ches
tiune", afirmă dl. C. Stan. Nu ştim şi nu putem înţelege de unde 
îşi ia dl. insp. Stan scest avânt şi pe ce-şi bazează competinţa de 
a lămuri o situaţie de drept, pe care din fericire n'a trâit-o, n'a 
cunoscut-o şi efectele bune sau rele nu i le-a simţit nici odată 
nici în cel mai mic grad. Nu pricepem, pentru ce d-sa ţine cu 
orice preţ să se facă mare interpretator a unor legi şi regulamente, 
a căror principii fundamentale le confundă şi indentifică greşit cu 
principiile unor legi şi stări diametral opuse, de ceea ce a fost 
odinioară în aceste părţi. Aceasta sarcină de s'gur şi-o poate luă 
asupra sa cu mai multă obiectivitate şi deplina imparţialitate o 
persoană, care a trăit şi cea ce a fost eri şi ceea ce există astăzi. 
Altfel se purcede, dintr'o concepţie greşită şi parţială şi prin urmare 
premisele fiind neîntemeiate şi concluziile, la care se ajunge sunt 
eronate. 

Acesta este cazul şi cu chestiunea, ce dl Stan voeşte să o 
lămurească cu „competinţa". 

Dl insp. C. Stan încearcă şi face o analogie între situaţia 
de drept moştenită, de învăţătorii ardeleni, conform cu prevederile 
legilor foste în vigoare şi între ceea ce actuala lege le poate oferi 
cu prevederile ei, ca identic şi corespunzător cu aceea situaţie. 
Dar felul şi locul de potriveală între cele două sisteme e greşit 
ales şi interpretat. Căci dacă „legea maghiară", atât cea din 1907 
cât şi cea din 1913 cunoaşte numai un singur fel (grad) de învă
ţător, acest grad nu e identic cu cea ce se înţelege astăzi sub 



gradul de definitiv. Şi iată de ce. Concepţia acelor legi nu cu
noaşte şi nu conţine noţiunea aceasta de învăţător definitiv. Am
bele legi vorbesc de învăţători titulari (rendes tanito). 

Ce a avut şi ce are ca pregătire şcolară şi ca retribuţiune 
învăţătorul definitiv, o ştim. Dar pentru o mai bună comparaţie 
şi pentru o dreaptă concluziune ld care trebuie să se 
ajungă, nu trebue să se piardă din vedere nici ce au avut în acea
sta direcţie învăţătorii titulari după legile foste în vigoare. 

Ori învăţătorul titular în baza acestor legi avea ceva mai 
mult de cât înv. tit. definitiv şi ceva mai mult chiar şi de cât 
înv. tit. grad. II. de astăzi. Toţi învăţătorii titulari, după legea 
din 1907 aveau binişor mai mulţi ani de şcoală de cât înv. tit. 
def. şi înv. grad. 11. Aveau de asemenea după localitate — dar fără 
deosebire de vârstă — aceeaş leafă de bază, la care se socoteau 
din cinci în cinci de ani quinquinalele (gradaţiile după forma ce
lor din prezent). Cu un cuvânt aveau şi ca pregătire şi ca salar 
cam aceea, ce aveau după vremuri şi împrejurări aşa zişii înstitutori. 

Prin legea din 1913 se introduc clasele şi înlăuntrul fiecărei 
clase un număr de grade de salarizare. Avansarea dintr'o clasă 
într'alta, şi dintr'un grad într'altul se făcea în mod automat în 
baza vechimei după un număr precis de ani. 

In ce priveşte vrednicia, de care aminteşte dl lnsp. C. Stan, 
că ar fi fost şi in legea maghiară o condiţie pentru avansare pe 
Jângă vechime, acest lucru de asemenea e greşit interpretat. Vred
nicia n'a fost condiţie de avansare, ci chestie de capabilitate. Ca-
pabilitatea de a rămânea sau nu în învăţământ. Căci, dacă eră de 
ajuns a obţine pentru serviciu calificativul de îndestulitor, iar 
pentru ţinuta în serviciu corespunzătoare, ca să fie avansat, atunci 
cine nu obţinea nici aceste minime calificări, nu să fi fost menţinut o 
viaţă întreagă în aceaşi clasă de salar, ci eră pur şi simplu scos 
din învăţământ. Eră aceasta apreciere de vrednicie cam aceea ce 
prevede actuala lege şcolară la Art. 155, aliniatul ultim şi care 
priveşte şi pe învăţătorul de cel mai înalt grad. 

De altfel chestia cu vrednicia în legea maghiară nu exista cu 
referinţă la înv. de stat, ci numai în legea pentru înv. confesional, 
ca o indiscreţiune pusă în mâna revizorilor în special pentru 
înv. confesionali români cu ajutor de stat. 

Am vrea să ştim însă un singur caz barem, când dintre 
miile de învăţători de stat de pe vremuri a fost cineva tolerat 
„mult si bine" în învăţământ, fără să fi fost avansat la timpul 
cuvenit în clasa superioară din cauza nevredniciei. 

Iată dar pentru ce nici pregătirea, nici calitatea titlului do
bândit, nici situaţia de drept în care au fost aşezaţi învăţătorii 
ardeleni de către legile foste în vigoare, nu admit şi nu concep 
să poată fi indentificaţi, cu gradul înv. tit. definitivi de astăzi. 

Că în normele de salarizare ale legilor foste în vigoare pen-
iru înv. de stat domină esclusiv principiul de înaintare automată 
după vechime, reesă şi din normativul de salarizare a corp. did. 



alcătuit de către Cons. Dirigent în baza aceloraş legi, iar nu după 
principiile şi normele de salarizare din v. Regat, cum greşit se afirmă. 

Normele de salarizare din v. Regat, pentru corp. did. din 
Ardeal s'au introdus pentru prima dată prin Decizinnile Ministe
riale Nrii 97394/920, 112781/921 şi 118283 921. Aceste deciziuni 
au respectat principiul fundamental de drept, gaiantat pentru în
văţătorii ardeleni de legile foste în vigoare ale învăţământului de 
stat. Fiind vorba de a împăca situaţia de drept a unor oameni, ce 
se scoteau dintr'un sistem de salarizare cu totul diferit de cel în 
care urmă să fie puşi şi ţinând seamă, că în aceste părţi era nu
mai un fel de învăţători: titulari, cari din motivele expuse mai 
sus nu puteau fi aşa uşor şi cu preciziune corespunzătoare situaţiei 
lor de drept, să fie aşezaţi în gradele de salarizare prevăzute în 
:sistemnl de unificare, s'a recurs Ja o formă de tranziţie. 

Luându-se în considerare vechimea în serviciu, învăţătorii 
ardeleni, toţi titulari de atunci, au fost repartizaţi pe cele patru 
grade de salarizare, nu trei, cum susţine autorul articofului din 
V. Şc. De unde mai'nainte aveau cu toţii acelaş titlu şi salar de 
bază, (vezi legea din 1907), acum cei sub 12 ani de serviciu, în 
raport cu colegii lor mai bătrâni, au fost degradaţi sub ambele 
raporturi. Aslfel ei au fost asimilaţi nu „întocmai cum sunt asi
milaţi şefii de muzică cu ofiţerii de corp", ci invers. Ba şi mai 
mult. căci li s'a desconsiderat şi calitatea unicului grad (titlu) de 
titular ce au avut-o, căci cei cu o vechime m?i mică de 
trei ani numirea de titular le-a fost „omologată" gradului de în
văţător provizor. 

Ni se spune, că asimilarea în salar a învăţătorilor ardeleni 
n'a fost corăspunzătoare condiţiilor de avansare în grad, pentrucă 
legea actua'ă prevede un număr de probe şi examene penlru a fi 
avansat. Exact. Dar oare numărul de probe şi examene prestate 
de învăţătorii ardeleni este mai mic şi inferior numărului 
de probe şi examene prestate de învăţătorii, cari au drept 
după nouă lege la cel mai înalt grad de învăţător (grad. I.)? 
Să ni se dovedească acest fapt. Şi dacă învăţătorii ardeleni au un 
număr de probe şi examene inferior altora, atunci declarăm, că 
toată nizuinţa de revendicare în curs de ani de zile a unor drepturi 
câştigate, dar până în prezent nesocotite, a fost o absurditate. La 
•caz contrar însă să se recunoască, că absurditatea a fost comisă din 
partea acelora, cari au împedecat sistematic încadrarea învăţătorilor 
ardtleni în gradul de salarizare, în care trebuiau să fie asimilaţi 
dela început în baza pregătirilor şi probelor prestate. 

Când se afirmă, că Ia 24 Iulie 1924 intrând în vigoare noua 
lege, „pe 1 Septembrie a acelui an s'au făcut incadrările", o astfel 
de debitare neserioasă şi tendenţioasă, făcută pe cale ziaristică nu 
merită să fie din partea noastră analizată şi lămurită mai de 
aproape. Doar e un lucru în deobşte cunoscut, că abia în Feb
ruarie 1926 Min. Instr. a dat ord. Nr. 7135, prin care se recunosc 
ca definitivi învăţătorii ardeleni, cari Ia 1 Sept. 1924 aveau trei 
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ani de serviciu înpliniţi. Şi în acest lucru Ministerul s'a sesizat 
numai în urma deselor plângeri şi Memorii adresate de cei neîn-
dreptătiţi. In ce priveşte fixarea în celelalte două grade, nici până 
în ziua de azi nu s'a clarifrcat nimic. Poate regiunea Sibiului 
face excepţie. 

De asemenea e tendenţioasă afitmaţiunea că „a fost cu totul' 
jespectată cu prilejul încadrării, ca un deziderat exprimat, partea 
I. din proectul de text al unui aliniat la Art. 224 din legea învă
ţământului.'' De unde se scot aceste constatări şi pentru ce, nu 
putem înţelege. Fapt e, că nu să se fi respectat aliniatul din 
chestiune, dar prin Ord. Min. No. 69804-927 au fo?t retrogradaţi 
din gradul de salarizare, în care au fost fixaţi în 1920 şi 1021^ 
în temeiul deciziunilor de unificare de atunci, un număr însemnat 
de învăţători ardeleni. Şi acest lucru s'a produs, dupăce timp de 
şase, şapte ani respeetivi au fost buni în acelaş grad. 

Prin urmare rămâne un fapt precis, că ori câte diversiuni 
ticluiri, interpretări şi informaţiuni tendenţioase s'ar servi din partea 
ori cui, când e vorba să se dee o soluţie dreaptă chestiunii de 
încadrare a învăţătorilor ardeleni, trebuie să se ţină seamă de 
anumite considerente. 

a) Aceasta chestiune n'a fost studiată cu seriozitatea, obec-
tivitatea şi competinţa cuvenită din partea celora, cărora li s'a 
dat spre studiere în cursul vremii. Prin urmare propunerile făcute 
n'au putut duce la o soluţie dreaptă. De aceea chestiunea şi în 
prezent e la ordinea zilei. 

b) Unilateralitatea de vedere nu e bun sfătuitor. Invăţătorimii 
ardelene acest lucru nu i se poate împutâ. Cu ocazia deci
ziunilor de unificare din 1920 şi 1921, cu toate că o parte de în
văţători au fost degradaţi în raport cu titlul şi situaţia avută, s'au 
resemnat, nutrindu-se cu speranţa, eă principiul depus în deciziu-
nile de unificare îi va ridica cu timpul acolo, de unde au fost 
scoboriţi. 

c) Mulţimea ordinelor ministeriale, ce s'au dat întru soluţio
narea acestei chestiuni, în loc să o rezolve, au adâncit-o. 

d) Principiul avansării după vechime a fost un drept funda
mental în legile după care au fost numiţi în învăţământ învăţătorii 
ardeleni. 

e) E un principiu general, că un drept individual câştigat 
cu trudă, o nouă lege trebuie să-1 respecteze. Prin art. 224 al legii 
învăţ, acest drept a şi fost respectat, dar până în prezent n'a fost 
cine să-1 aprecieze just şi să-1 aplice. 

f) Cererea învăţătorilor ardeleni e dreaptă, pentrucă ei nu 
cer alte drepturi de cât pe acele, pentru care echivalentul de da
torii e cu vârf şi îndesat îndeplinit şi pe lângă care echivalent de 
datorii alţi colegi beneficiază deja de aceste drepturi fără a li se 
face nici o imputare. învăţătorii ardeleni cer drepturile lor numai 
pentru seriile, ce au fost numite sub regimul fostelor legi. 

g) Colegii din v. Regat nu pot şi nu sunt jigniţi prin faptul, 



că altor colegi de ai lor li se recunosc drepturile avute. Dovadă. 
In congresul dela Galaţi din 1928 s'a votat un deziderat prin care 
se cere respectarea drepturilnr câştigate a învăţătorilor din piovin-
ciile unite. 

Prin urm3re pretenţia Asociaţiei nu poate fi o Jignire" pentru 
învăţătorii ardeleni. „Jignirea si injuria" acestora provine din altă 
parte. Tocmai din partea acelora, dela cari se aşteptă mai multă 
dreptate, mai mult simţ de cumpănire obiectivă a lucrurilor şi împre
jurărilor şi mai pre sus de toate mai multă înţelegere a stărilor 
escepţionale din vremurile mari, pe caredestiaul cel bun ne-a învred
nicit să Ie ajungem. 

Iată pentruce pe învăţătorii ardeleni nu trebuie să-i îndemne 
nimenea „să stee drepţi în faţa legii". Căci tocmai aceasta postare 
dreaptă şi privirea ţintită spre lege şi legalitate e aceea ce supără, 
produce nedumeriri şi nu poate fi înţeleasă, de către cei ce nu 
voiesc să înţeleagă. 

Deci Art. 224 din lege va trebui să fie clarificat şi apoi 
aplicat. 

Aceasta e socotinţa generală, pentrucă revindicările învăţă
torilor ardeleni nu sunt numai nişte vederi ale Asociaţiei, ci vede
rea unei cauze drepte, ce trebuie să trimfeze. Că în aceasta cauză 
directorul general al învăţământului şi inspectorii şcolari întrucât 
au fost buni sau „răi sfătuitori", viitorul apropiat va dovedi. 

Deocamdată, — precum şi în trecut — problema încadrării 
învăţătorilor ardeleni se prezintă într'un ansamblu mult mai variat 
şi de o mai mare gravitate de cât se poată fi pusă la punct şi 
„lămurită pentru totdeauna" printr'un simplu articol de revistă al 
d-lui inspector C. Stan dela Sibiu, sau eventual printr'un simplu 
raport către Minister. Rezolvirea acestei probleme necesită un spirit 
larg văzător şi liber de orice prejudicii proprii unei mentalităţi 
formate sub influenţele unui sistem diametral opus aceluia, care 
în cazul dat trebuie apreciat şi analizat, pentru a se face dreptate. 

Dl. însp. C. Stan priveşte lucrul numai dintr'o parte prin 
prisma mentalităţii proprii şi nici n'avem de ce ne miră, că ajunge 
la concluzile la care a ajuns. 

Dar de data aceasta fiind ascultată şi „altera pars", aceia 
pe cari de ani de zile nu i-a ascultat nimeni, problema va trebui 
să primească soluţia dreaptă şi de mult aşteptată. 

Noi avem convingerea, că aşa va fi. 
G. ALMĂŞIANU. 
secr. gen. al Asoc. 



Religia în şcoalele noastre primare. 
S'a spus în trecut de atâtea ori şi se accentuează şi astăzi 

cu înzistinţă, că religia are o importanţă covârşitoare nu numai în 
educaţia copilului, ci şi a masselor întregi. Credinţele religioase au 
frământat în trecut întreaga omenire şi religia prin puterea ei 
magică, a înrudit şi înblânzit indivizi şi neamuri întregi In tecut 
religia ne-a fost singura noastră cultură, care ne-a fortificat con
tra atâtor năvăliri şi apăsări streine. In largul libertăţii de astăzi 
numai ea ne poate indica calea cea bună pe care trebue se înain
tăm. Ştim chiar şi din întâmplările trecutului, dar şi din apariţiile 
ciudate a le prezentului, că baza de existenţă a unui popor este 
educaţia morală şi că aceasta făr de studiul religiei nici că se 
poate închipui. 

Dacă religia a avut şt are o importanţă atât de mare, să 
vedem ce rol i s'a dat ei în programa noastră şcolară. 

Dela început putem afirma fără frică de a fi contrazişi, că 
dintre programele materiilor de învăţământ, programa religiei a 
eşit mai confuză şi mai nereuşită. Vina nu este a Ministerului, ci 
a autorităţilor bisericeşti, cari la timpul său invitate fiind 
să contribue la aceasta programă, cei oin Vechiul Regat 
au inzistat pe lângă programa veche, iar cei din Transilvania nere-
cunoscând dreptul Statului de a dispune asupra şcoalelor, au ab
sentat demonstra'iv dela aceasta reformă. Aşa apoi nu e mirare, 
dacă aceasta programă este jumătate istorie evreiască şi bâjbăie 
de chestiuni, cari n'au nici o legătură cu religia. De ce fond reli 
gios este d. e. Istoria lui Cain, Jertfa lui Avram, Esau şi Iacob, 
Vinderea lui Iosif etc.? Ce sentimente pot izvoii din învăţarea unui 
asemenea material? La nici un caz nu iubirea, credinţa şi spe
ranţa cele trei vârtuţi creştineşti, ci ura, frica, invidia, specula şi 
alte asemenea nărozenii. 

O greşală formidabilă s'a făcut şi prin faptul, că din programa 
religiei s'au uitat cu totul cântările bisericeşti, în vreme ce este 
ştiut, că cel mai puternic mijloc pentru desvoltarea sentimentului 
religios-moral este muzica religioasă. Nu este fără interes a aminti 
încă o anacronie, că autorităţile bisericii greco-catolice din Tran
silvania şi-au format pentru religie programă aparte, care este şi 
mai nepedagogică decât cea oficială. In aceasta pe lângă Istoria 
evreiască mai e şi Catechizmul, c<*re se memorizează fără nici un 
înţeles şi fără a se ajunge scopul, trezirea sentimentului religios-
moral. 

Să vedem cum se face catechizarea şi cât se lucră pe acest 
teren ? 

Legea şcolară în privinţa persoanei care se propună religia 
nu este destul de categorică. Ea prevede adecă că acolo unde 
învăţătorul este de aceiaşi religie cu elevii, catechizaţia o face în
văţătorul; iar unde elevii sunt de diferite confesiuni, catechizaţia 
cade în sarcina preoţilor respectivi, dar o poate face şi învăţătorul; 



de altă parte autorităţile confesionale în cercul lor de competinţă 
au dat ordin preoţilor ca să nu lase catechizaţia în mâna învăţă
torilor, ci să o facă ei. 

Sub puterea acestor dispoziţii contradictorii a rezultat faptul 
regretabil, că nu se prea află cine să catechizeze, dar mai cu 
seamă preoţii se substrag consecvent dela aceasta îndatorire sub 
•titlul că ei n'au plată specială pentru acest lucru. Nu ştim cum e 
în vechiul regat. In Transilvania s'a făcut o regulă tristă. 

In calitate de organ de control am constatat cu surprindere, 
că în anul 1927 din 59 şcoli inspectate numai la 10 s'a făcut 
catechizaţia din partea preoţilor, la 31 din partea învăţătorilor şi 
nu mai puţin de 9 şcoli au rămas făr de nici o catechizaţie. Ca 
să iLstrez indiferentizmul autorităţilor bisericeşti şi în special a 
preoţimii, amintesc, că s'a aflat o şcoală de stat română, unde 
religia elevilor gr. cat. era făcută de un învăţător ungur reformat, 
care vorbea o românească imposibilă. Şi sunt multe acelea şcoli la 
cari preoţii nu şi găsesc timpul necesar pentru a lua parte nici 
baremi la esamenile de religie. 

Toate acestea rezultă şi din faptul, că inspectarea învăţă
mântului religios este aproape inexistent. Inspectorii-protopopi, cari 
sunt esmişi din partea eparchiilor, să facă acest lucru, îl fac odată 
pe an de mântuială în foi mă de vizitaţiune canonică, luând nu
mai datele şi plecând mai departe. Da inspecţie obiectivă peda
gogică ferita Dumnezeu! Nu s'a întâmplat că în cuprinsul Româ
niei întregite baremi un singur preot să fi fost tras la respundere 
pentru neglijarea propunerei religiei în şcoală. Dovadă importanţa 
minimală ce se dă acestui studiu chiar şi din partea celor mai 
•competenţi. 

Cum învăţătorii sunt supra-încărcaţi cu materialul de învă
ţământ, ba nici nu sunt categoric însărcinaţi cu propunerea religiei 
şi cum preoţii în majoritatea lor n'au pregătirea pentru cariera 
didactică îşi poate închipui ori şi cine în ce formă monstruoasă 
se face învăţământul religiei la noi şi cu ce rezultate se munceşte 
pe acest teren. 

Ce este dar de făcut pentru îndreptarea situaţiei? Noi ne 
mărginim deocamdată a arăta satrea faptică şi a pune aceasta 
întrebare. Răspunsul să-1 dea autorităţile bisericeşti în sarcina că
rora cade aceasta chestie. vasile Nossa. 



Pensionarea învăţătorilor 
Propăşirea culturală a unui Stat este în funcţie de calitate» 

personalului său didactic primar. Acest personal câştigă în im
portanţa sa prin faptul, că în mecanismul cultural al Statului,, 
şcoala primară deţine resortul, în care se dă prima prelucrare ma
terialului brut al neamului. 

In consecinţa acestui fapt, Statul trebue să tindă, a-şi recruta: 
acest personal din elemente din ce în c^ tot mai bune. El creiază 
mijloace de răsplătire materială şi morală a muncii. 

Dată fiind înprejurarea că în Stat ca şi în individ, fenomenele şi 
faptele vieţii se petrec determinându-se unele pe altele, s'ar părea 
că Statul n'ar avea nimic cu răsplata morală a învăţătorului, care 
nu se poate asigura prin lege, fiind ea în funcţie de atitudinea 
învăţătorului în relaţiile lui cu societatea. Şi totuşi chiar în ordi
nea faptului amintit, Statul dacă nu direct, indirect, prin răsplata 
materială, contribue mult şi la răsplata morală a funţîonaruluii 
Prin o bună retribuţie materială, punând învăţătorul la adă
postul grijii zilei de mâne, îi dă putinţa de-a se putea el îngriji 
cu atât mai mult de alţii şi implicit a ajunge la cea mai înaltă 
satisfacţie morală, care mai mult decât în răsplata venită din partea 
altora, vom găsi-o în conştiinţa împăcată de-a ne fi făcut pe de
plin datoria. Intre mijloacele creiate de Stat în scopurile amintite,, 
este şi dreptul nostru la o pensie, după mai mulţi ani de muncă 
cinstită, precum şi diferite ajutoare pentru infirmităţi provenite din. 
serviciu, 

Pensionarea învăţătorului este e chestiune care trebue să in
tereseze mult pe toţi cei chemaţi a îndruma opera culturală a 
Statului. 

In trecutul neamului nostru, nu ştim să mai fi fost vr'odată 
vremuri în cari să se mai fi cerut învăţătorului atâtea prestaţiuni 
ca 'n timpul de faţă. Şi noi am voi ca să putem satisface cât mai 
mult acestor cerinţe ale vremurilor mari de astăzi, pentrucă ştim 
că ele sunt produsul unui lung proces, la a cărui desfăşurare» 
ne-am dat şi noi cu vârf şi îndesat aportul nostru. 

Ne trebueşte nu numai zel, ci exces de zel, ca să putent 
compensa cât mai mult pierderile noastre din trecut. Numai mun
cind astăzi cu cât mai multă râvnă apostoliască, vom putea des
coperi drumul izbânzilor în viitor, de cari avem mare lipsă în 
munca viitorului de înzestrare a neamului cu toate calităţile re
cente pentru a-şi putea elupta mereu în marea concurenţă univer
sală, o poziţie deamnă de sacrificiile trecutului. 

In vederea acestora nu trebue să uităm, că dacă salarizarea-
cinstită dă muncitorului putinţa de-a munci serios, excesul de zt^, 
care poate duce până la periclitarea ieţii, îţi impune şi datoria 
de-a aştepta ajutorul meritat la caz de lipsă. Insuş Apostolul Pavel,. 
oricât de desăvârşit a fost, a simţit totuşi binefacerile asigurărilor 
date pentru cazul de neputinţă. 



Şi atunci, salarul prea mic al învăţătorului începător, este o 
piedecă în drumul culturii noastre. Ameliorarea lui se impune, 
pentru a înlătura spărietoarea celor cu vocaţiiine pentru această 
carieră. Trebue mai multă încurajare învăţătorilor tineri, spre a-şi 
putea forma de timpuriu deprinderile, cari trebue să le formeze 
natura lor de învăţători pasionaţi pentru şcoală. 

Tot aşa salarul învăţătorilor cu copii nu este în măsură, 
de-a ne putea creia liniştea sufletească recerută. Numărul mem
brilor familiei învăţătorului, trebue mai bine considerat la salari
zarea lor, căci aceia apasă asupra învăţătorului. învăţătorii cu copii 
trebuesc ajutaţi, spre a se putea afirma întotdeauna demni, de-a 
putea fi luaţi de model de către cei tineri. 

Dar deosebită grije, trebue să poarte Statul faţă de învăţă
torii îmbătrâniţi în munca cinstită pe care întreagă au depus-o 
pe altarul de jertfă al neamului. Acestora şi urmaşilor lor, trebue 
să le înlesnească traiul prin o pensionare omenească, aşa încât ei 
să nu se poată considera ca o povară a ţării ci drept slujbaşi 
cari şi-au făcut datoria. Deci socotind că munca învăţătorului e 
grea şi obositoare credem de just ca pensionarea să se facă indi
ferent de vârsta lui, după 30 ani de serviciu, cu o pensie egală cu 
salarul de activitate al gradului respectiv, de care să beneficieze 
începând cu data trecerii lui la ea. 

Timpul efectiv de mobilizare, din perioada de război, să li 
se socotească îndoit şi învăţătorilor români, cari au făcut războiul 
în armatele provinciilor robite. 

Art. 12 a) din „Legea de Pensiuni", să se aplice modi
ficat în sensul următor: Când infirmitatea s'a produs în timpul 
serviciului, dacă ea n'a fost produsă de vr'un accident străin de 
activitatea culturală, intra şi extraşcolară, pensiunea va fi de 4 0 
% din ultima retribuţie, pentru un timp servit până la 10 ani, 
sporită cu 4 % pentru fiecare an ce trece peste acest termen. 

b) Când infirmitatea produsă în timpul şi din cauza servi
ciului, îl face pentru totdeauna neapt de orice fel de muncă, pen
siunea va fi egală cu ultima retribuţie de care a beneficiat în baza 
anilor de serviciu. 

Art. 26. învăţătorul devenit impropriu de serviciu să aibă 
dreptul la următorul ajutor: 

Până la un serviciu de 5 ani inclusiv, salarul de pe 3 ani, 
socotit la leafa ultimă, cu accesorii. 

In caz de punere în retragere pentru tuberculoză ştiin/ificeşte 
constatată, până la un serviciu de 5 ani, ajutorul va fi egal cu 
salarul pe 3 ani, iar dela 5—10 ani inclusiv, salarul de pe 5 ani. 

La „Pensiunile urmaşilor", printre prevederile legii, să se 
asigure şi copilului sau copiilor gemeni, legitimi, ai funcţionarului, 
născut după decesul lui, pensiunea ce de drept li se cuvine. 

Art. "5 a), b) să se aplice modificat astfel: Copiii minori 
ai soţului Vor primi: un copil 2 0 ° / 0 din pensiunea părintelui, doi 
copii 40%. iar trei sau mai mulţi, 60%-



Să se spună în lege, că pensia văduvei funcţionarului, în 
cazul când ea ar deceda, dacă are copii, întreagă pensia trece la 
copii minori. 

Art. 20 să ni se aplice modificat astfel: 
Orfanii de tată şi de mamă, au dreptul la pensiune, după-

cum urmează: 
Un singur copil, 6 0 ° / 0 din pensiunea cuvenită autorului; 2: 

copii sau mai mulţi, întreaga pensiune. 
Pentru cazul când copiii sunt în continuare de studii, să-

primească pensia până la 24 ani împliniţi. 
Art. 28. Să ni se aplice modificat astfel: 
Văduva funcţionarului încetat din viaţă, mai înainte de-a fi 

împlinit 10 ani de serviciu, cu reţineri la pensie ţi fără copii mi
nori, născuţi din căsătoria lor, va primi 50° 0 din ajutorul ce s'ar 
H cuvenit soţului, iar dacă are unul sau mai mulţi copii minorit 
născuţi din căsătoria cu funcţionarul încetat din viaţă, btregul 
ajutor sporit cu 5 n/o de fiecare copil. 

Acest ajutor să se plătească în 4 rate trilunare, dintre cari 
prima rată să se deie în termen de 30 zile dela decesul învăţă
torului. 

Să se spună în lege, că încetarea din viaţă a vr'unuia din 
următori, după statorirea dreptului lui la ajutor, nu poate schimba 
nimic în ajutorul odată statorit, — că un orfan minor are drept 
la întregul ajutor cuvenit părintelui, iar doi sau mai mulţi, la în
tregul ajutor sporit cu 2 5 % , de fiecare copil. 

La Art. 29, să se stabilească termenul, în care ajutorul de 
de înmormântare are să se deie, care termen să nu fie mai lung 
de 30 zile dela înmormântarea pensionarului. 

Art. 66. In anumite cazuri, când interesele locale cer, învă
ţătorul pensionat să poată cumula pensiunea cu o nouă retribuţie, 
plătită sub orice formă, chiar şi dacă pensia întrunită cu retribuţia 
nouă, sr întrece retribuţiunea corespunzătoare ultimei funcţiuni, ce 
a ocupat la data retragerii sale din funcţiune, fără ca pensiunea 
să i se reducă. 

Cerem pentru învăţătorii pensionaţi înainte de război şi înainte 
de promulgarea Lfgii Pensiilor, precum şi pentru văduvele lor un. 
considerabil spor la pensia lor, ca să li se vină în ajutor. 

Aşteptăm cu încredere împlinirea acestor desiderate, ale 
noastre, ale învăţătorilor neamului, din care aleşii lui v'aţi ridicat,, 
ca pe un preţios ajutor, în munca noastră de ridicare a poporului 
acolo, de unde să poată privi cu încredere în viitor. 

ALEXANDRU DUVLEA. 



Autoritatea învăţătorului în faţa clasei 
Sufletul viu al şcoalei e învăţătorul şi toate mijloacele de 

învăţământ valorează doar atât, cât acel ce se foloseşte de ele. 
După cum cea mai perfecţionată maşină nu funcţionează, ci 

rămâne o grămadă inertă de fier î i mâna unui nepricepător, tot 
aşa cea mai nouă metodă pedagogică devine caraghioasă dacă se 
aplică cu stângăcie. 

Involuntar şi aproape fâră s5-şi dea seama. învăţătorul exe
cută asupra elevilor o influinţă binefăcătoare sau dăunătoare edu
caţiei, potrivit cu autoritatea ce-a reuşit să şi-o câştige. Totul de
pinde de această autoritate cu ajutorul căreia învăţătorul îşi in-
fluinţează elevii săi. 

Cu această autoritate învăţătorul reuşeşte într'o largă măsură 
să desvolte interesul pentru învăţătură şi un puternic imbold spre 
fapte bune. 

Elevii prind dragoste faţă de învăţătură, nu convinşi de ne
cesitatea ei (căci mintea ior copilărească nu poate se aprecieze 
decât într'o foarte mică măsură foloasele ce putem trage de pe 
urma ştiinţei de carte), ci convinşi că dacă învăţătorul le-o cere, 
nu poate să fie decât aşa. 

Cu autoritatea ce învăţătorul influenţează până la sugestie 
pe cei încredinţaţi grijei lui părinteşti, făcându-i să simtă şi să 
gândească aşa cum simte şi gândeşte el. Se înţelege că această 
putere de sugestie nefiind în raport direct cu autoritatea de care 
se bucură în faţa clasei, şi cu cât această autoritate influenţează 
mai puternic în spre bine, cu atât roadele sale binefăcătoare se 
vor arăta mai clare. 

Această influenţă se bazează în mare parte pe pornirea co
pilului de a imita pe cei mari. Copilul petrecând o mare parte din 
zi sub conducerea învăţătorului, acesta devine pentru el un per
sonaj extrem de important, iar când învăţătorul e la culmea 
chemării sale, autoritatea sa în faţa elevului creşte până la dimen-
ziuni nebănuite, devenind un adevărat erou. 

I. Câştigarea şi menţinerea autorităţii. 

Dat fiind rolul important pe care autoritatea învăţătorului îl 
are în toate raporturile dintre învăţători şi şcolari, învăţătorul con
ştient de chemarea sa va căuta şi se va folosi de toate mijloacele, 
care să i sporească această autoritate. 

Pentru atingerea acestui scop, va trebui să ţină seamă de 
urmă oarele: 

1. Să se devoteze cu trup şi sufiet carierii sale. 
2. Să-şi menţiră o linişte sufletească senină şi demnă. 
3. Să pună suflet în lucrările sale. 
1. Amintindu-ne că învăţătorul are sarcina grea de a creşte 

oameni, ar fi de dorit ca un învăţător să aibă toate calităţile şi 



virtuţile unui om ideal. Cum însă Dumnezeu n'a dat tuturor cu 
aceiaş mână darurile sale nepreţuite, ci unuia i a dat 5 talanţi, 
altuia 2, iar celui de al treilea abia unul, ar fi o absurditate să 
pretindem tuturor învăţătorilor toate calităţile unui om superior. 
Na vom mărgini a pretinde dela fiecare doar potrivit puterilor sale 
de muncă şi tfanţilor cu cari 1-a înzestrat natura, dar dela toţi 
suntem în drept să pretindem devotamentul, căci acesta e un lucru 
ce nu întrece puterile noastre omeneşti. 

Primul pas pentru câştigarea autorităţii despre care am a-
mintit, e să ne devotăm carierii noastre. Făcându-ne datoria cu 
conştienţiozitate, vom inspira elevilor împlinirea datoriei şi dragostea 
de şcoală. 

Pasărea ce-şi murdăreşte cuibul, pe sine se murdăreşte şi 
înjoseşte, iar meseriaşul ce nu-şi preţueşte meseria, pe sine se 
despreţueşte. 

Să nu uităm dar că cinstindu-ne cariera pe noi înşine ne 
cinstim, şi că ridicându-ne prin muncă şi punctualitate, pe noi ne 
respectăm şi ridicăm în faţa lumii. 

Carierii noastre, deşi în fapt sărăcăcioasă, şi în aparenţă 
umilă, să ne devotăm cu trup şi suflet, şi să nu uităm că această 
carieră nu-i nici meserie, nici profesiune, ci artă şi apostolat. 

Mai mult ca oricare dintre artişti trebue să muncim din toate 
puterile punând suflet din sufletul nostru în lucrările ce săvârşim, 
căci pe când toţi cealalţi artişti creiază opere moarte, singuri noi 
învăţătorii crtem opere vii. 

In şcoală să fim cu totul ai elevilor şi pentru elevi să sim
ţim, să muncim şi să trăim. 

Păşind pragul şcoalei, să lăsăm afară multele griji şi năca
zuri ale vieţii şi să întrăm cu sufletul liniştit şi senin ca o zi de 
primăvară, rămânându-ne în urechi cântarea sfântă din fiecare Du
minecă: „ Toată gr ja Cea lumească, deli noi s'o lăcădăm". 

2. Liniştea în sine trădează putere, rezistenţă şi hotărîre 
fermă. Un suflet ce se tulbură Ia cea mai mică adiere o valului 
de impresii, plăcute ori neplăcute dinafară, nu ne inspiră nici când 
autoritate. 

El e o biată barcă cu cârma ruptă rătăcită pe întinsul mării, 
pe care valurile o saltă ş'o coboară, o înaltă Jn lumea ideală a 
visurilor de ne 'mplinir, ş'o cufundă în intunerecul trist al pesi
mismului. Nu ne inspiră autoritate decât un suflet complect liniştit 
şi ferm hotărât, un suflet tare de care lovindu-se se sparg atâtea 
valuri furioase, căci cine vrea să stăpânească pe alţii trebue mai 
întâi să se stăpânească pe sine. 

Să ne aducem aminte de acei îmblânzitori de animale, cari 
numai cu privirea hotărîtă a ochilor, ţintuesc locului şi fac inofen
sive pe cele mai fioroase fiare sălbatice. 

învăţătorul încă are multă nevoe de această putere de su
gestie ce izvoreşte din linişte şi hotărâre. Şcolarii să vadă din 
glas, din privire şi din orice altă mişcare a corpului, că învăţă-



torul lor e un om demn, un om ce are încredere în puterile sale, 
un om care ştie ce poate şi ce vrea, un om vrednic de tot res
pectul. 

Liniştea şi hotărârea împun şi dau puteri de muncă vărsând 
în suflete încrederea, p2 când tulburarea şi şovăiala ca semne 
de slăbiciune sufletească, risipesc acea încredere şi slăbesc pute
rile de muncă. Iată dar dece e necesar ca un învăţător, în ciuda 
tuturor impresiilor din afară, plăcute ori neplăcute, să-şi împună 
o linişte sufletească senină şi demnă. 

3. Niciodată un învăţător nu va putea munci cu destul efect, 
sau mai bine zis după munca lui nu va culege roadele cuvenite, 
dacă nu se va bucura în largă măsură de simpatia clasei. 

Repet cele ce le-am mai spus, că pe şcolar în mare parte, 
nu dragostea de învăţătură îl face silitor, ci respectul faţă de în
văţător. 

Iar când acest respect se transformă într'o adevărată iubire, 
învăţătorul poate spune cu mândrie c'a atins culmea chemări sale, 
c'a ajuns să se folosească de cea mii înaltă metodă de predare 
şi conducere, căci elevul condus de această dragoste faţă de în
văţător, va lupta din toate puterile să fie pe placul acestuia din 
urmă, dispreţuind şi înfruntând cu bărbăţie orice piedecă din cale. 

Căldura vocii ş'a cuvintelor pătrunde adânc în multe inimi, 
scoţând la iveală comori nepreţuite; mulţi dintre micuţii noştrii 
vor şti să răspundă cu vrednicie iubirii noastre. 

Privind recunoşjinţa şi iubirea lor de fiinţe nevinovate, vom 
simţi că această recunoştinţă pentru noi e un izvor nesecat de 
viaţă nouă, că e un val de căldură plăcută ce ne cuprinde toată 
fiinţa înviorându ne şi dându-ne imbold la muncă desinteresată. 

II. Pierderea autorităţii. 

După cum unele atitudini ale învăţătorului pot să-i mărească 
autoritatea în faţa clasei, negativul acestora şi altele ce le voiu 
-aminti mai la vale, din contra pot să i o micşoreze ori distrugă 
cu totul. Aceste produse ale stărilor sufleteşti tulburi şi anormale 
sunt următoarele trei mai însemnate: Tânguirea vecinică, Ame
ninţarea şi înjurătura. 

1. Greşelile şcolarilor nu trebuesc nici decum trecute cu ve
derea ci relevate şi apostrofate. Greşeşte învăţătorul care plânge 
şi cârteşte mereu contra şcolarilor săi şi cu rost şi făr de rost. 
Dojenile repetate zilnic îşi pierd puterea lor educativă devenind 
lucruri obicinuite şi deci de puţină importanţă, pe cari şcolarii nu 
le mai bagă în seamă. In acest caz autoritatea învăţătorului e 
atinsă, căci dispreţuindu-i vorbele, acest dispreţ se răsfrânge şi 
asupra celui ce le-a rostit. Faţă de şcolarii leneşi sau cu o minte 
slabă, va trebui să ne purtăm cu multă băgare de seamă, apo-
strofându-i cât mai rar şi încercând în tot chipul să-i încurajăm 
şi ambiţionăm. 



Dispreţuindu-i şi relevându-!e mereu lipsurile, îi facem să-ş* 
peardă şi putina încredere ce-o m ii au în puterile proprii. 

E bine ca în tot momentul să ne aducem aminte de cuvin
tele lui Raymont, care ne spune că un bun disciplinator: „înţe
lege că ochiul e mai puternic instrument de disciplină decât limba". 

2. Ameninţarea încă e o mare greşală pentru învăţător, căci 
prin aceasta în primul rând îşi arată neîncrederea în bunele in
tenţii ale şcolarilor. In realitate, un învăţător conştient de rolul său, 
trebue să se silească în tot momentul să arate că are mari spe
ranţe şi multă încredere în bunele intenţii ale şcolarilor săi. In 
acest fel şcolarii cu o doză cât de mic/i de bun simţ, se vor sili 
pe toate căile să arate să sunt vrednici de încrederea ce învăţă
torul ş'a pus-o în ei. 

Ei singuri se vor sili să corespundă aşteptărilor învăţămân
tului şi din ruşine se vor sili să înconjoare faptele ce n'ar fi plă
cut acestuia. 

Aşa dar prin ameninţarea lovim şcolarii în ambiţia lor şi 
zdrobim prin aceasta cel mai frumos mijloc al educaţiei. 

3. Am ajuns la a treia şi cea mai urâtă patimă, care prac
ticată distruge la sigur renumele de om superior a învăţătorului 
faţă de şcolarii săi. Aceasta e înjurătura, cel mai josnic produs 
al stărilor sufleteşti tulburi şi bolnăvicioase. 

înjurătura care răsună atât de prost şi produce disgust chiar 
şi la uşa cortului, trebue îndepărtată cu totul din sala de învăţă
mânt. Aici trebue să stăpânească atmosfera de înaltă morală şi 
înălţare sufletească, şi nici decum nu trebue pângărită cu stropii 
de noroi ce împrăştie înjurăturile murdare. învăţătorul care înjură 
se înjoseşte pe şine însuşi şi pe dreptul ajunge de râsul şi dis
preţul şcolarilor săi, nimicindu-şi autoritatea alât de necesară 
oricui, dar cu deosebire învăţătorului. 

* * * 
Am crătat marea însemnătate ce o are autoritatea învăţă

torului în toate raporturile lui cu şcolarii, ş'am examinat apoi 
căile principale cari duc la câştigarea şi menţionarea acestei au
torităţi. Celce va refuza să meargă pe aceste drumuri, sau va 
practica una sau mai multe din patimile dovedite ca vătămătoare, 
îşi va pierde autoritatea în faţa clasei; va deveni un individ 
incapabil de a-şi îndeplini slujba ce i-s'a încredinţat şi rămâne 
nevrednic de a se număra în rândurile învăţătorilor. 

Orice învăţător conştient de chemarea sa, se poate convinge 
de rolul important, ce-1 joacă autoritatea sa în toate raporturile 
dintre el şi şcolarii săi. Iar după ce s'a convins, e dator în inte
resul său, în interesul tagmei din care face parte, şj'n interesul 
neamului său, să folosească toate mijloacele pentru câştigarea 
şi menţinerea autorităţii, şi să se ferească ca de foc de practi
carea patimilor urâte cari ar putea să-i micşoreze sau să-i nimi
cească autoritatea. 

Ghiriş, 9 Ianuarie 1929. 
ŞTEFAN TĂTARU. 



Dreptul de proprietate a şcoalelor 
din Ardeal 

(O situaţie neclarif icată) 

Până la înfăptuirea idealului naţional, poporul de pe aceste 
plaiuri îşi primea pentru fii săi instrucţia în şcolile confesionale, 
ocrotite de biserici. Sărace cum erau, au îndurat multe suferinţe 
şi asupriri din partea stăpânirii. Şi, că toate le-au răbdat în spe
ranţa unui viitor mai bun, nu se îndoeşte nimeni. Nădejdea pe care: 
au nutrit-o necontenit, ne-a adus în fine un răsărit de soare. 

Da aici încoace şcoala românească îşi începe o alta eră 
dacă o putem numai aşa. Prima cetăţue de cultură 
îşi deschide larg porţile pentru toţi fii neamului. Dar pe cât era 
de mare bucuria noastră, pe atât creşteau alte greutăţi ivite în 
calea noui vieţi. Cârmuitorii avuse alte treburi mai importante 
după ei, decât interesul cultural al poporului. Pentru aceia şcoala 
a fost lăsată pe planul al doilea, mulţumindu-se cu reorganizarea 
ei — după felul şcoalei din vechiul regat. Tipul acestei scoale 
era contrar concepţiei noastre, respective şcoalei de stat existente 
în Ardeal şi celelalte ţinuturi. Era şi este contrar, pentrucă numai 
în principiu s'a unificat, în senzul de cuvinte, căci sub numirea 
de şcoală naţională, se poate înţelege şcoală de stat şi invers. 

Dar în ce priveşte susţinerea ei materială este inferioară 
foarte faţă de şcolile de Stat existente mai înainte la noi, căci azi, 
grija de susţinere a aruncat-o Statul depe capul său pe umerii 
bietului popor, care e amărât şi gârbovit de poveri. In Ioc săi-se 
uşureze soartea, i s'a mai adaus o po'/oară, istovindu-i puterile. 
Aceasta dăduse naştere unor neîncrederi, nedumeriri, ba mai mult, 
se născuse conflicte între şcoală şi susţinătorii ei. Statul şi-a de
ţinut şi rezervat dreptul numai prin numirea de pe frontispiciul eiV 
nu şi prin stăpânire şi sprijin material de susţinere, la care 
era competent şi era chiar îndatorat. Era obligat să o facă 
aceasta în interesul superior al Statului. Era obligat pentru 
ridicarea cinstei şi moralului al acestei naţiuni în faţa celor
lalte. Şi mai mult de atât, dacă ne cugetăm la soartea şi 
viitorul acestei şco'Ii, era îndatorat ca noul Stat român moştenitor 
ereditar al acestor locaşuri scumpe, a căror număr este mare la 
noi, să devină adevăratul proprietar al şcoalelor de stat din Tran
silvania, 

Şi încă un motiv. Pentrucă, aceste locaşuri nu au fost con
struite şi ridicate din elemosina cerşitorească a indivizilor din 
comune, ci din partea Statului ca for suprem şi proprietar ade-
vătat. Altfel stau lucrurile azi. Când se ridică o şcoală de stat în 
baza nouei legi şcolare din contribuţia nu prea benevolă a comu
nei, ci aproape în toate cazurile prin forţă — situaţia este con-



trară celei din trecut. Dreptul de proprietate se complică prin edi
ficare. Şi chiar aici devine Statul în conflict mai serios cu susţină
torii şcoalei, cu comuna, care o ridică. Când comuna, din su
doarea ei edifică localul de şcoală, care sigur costă sute de mii, 
iar pentru susţinerea ei cheltueşte anual alte mii ori zeci de mii, 
nu e mai competentă comuna asupra ei, decât Statul? Chiar şi 
dacă i-a oferit Statul un mic ajutor comunei, aceasta încă nu-1 
îndreptăţeşte să acapareze dreptul asupra existenţei sau 
proprietăţii şcoalei. Ajutorul sau mila se face, se impune din sen
timentul dragostei carităţii, din sentimentul umanităţii. Deci a cui 
este dreptul de proprietate al acestor şcoli noui ? Evident ci a co
munei. Insă Statul le numeşte, le crede şi le priveşte de a sale. 
Trebue, că va sosi timpul, când unul din doi va trebui să cedeze. 

Oricum, în felul descris avem în faţă două feluri de şcoli: 
una ridicată de comună şi una proprie moştenită de Stat. Dacă 
Statul o crede, ş'o însuşeşte şi o crede pe deplin proprietatea sa 
atunci nici nu se poate lapădă de ea pe motive de greutăţi şi sar
cini. Lăpădarea de o moştenire, de un drept erezit, nu e uşor. 
Statul devine în conflict cu alte legi, şi chiar cu sine însuşi. 
In urmare, i se impune ca toate şcoalele proprii de stat 
moştenite din ţinuturile alipite, să fie ocrotite şi susţinute 
de stăpânul lor în mod obligator, şi totodată să se 
precizeze prin lege dreptul de proprietate al acestuia faţă 
de cele noui construite. Am dori mult o lămurire, atât în interesul 
şcoalei cât şi a! Statului. întârzierea şi neglijarea acestei lămuriri 
ştirbeşte mult prestigiul cultural al şcoald şi al Statului. 

I. COCIORVA 

Lucrul manual în şcoala primară.*) 
In ultimele decenii ale secolului de faţă (XIX) s'a produs o 

mare agitaţie formidabilă în direcţia aplicării Lucrului manual, ca 
obiect de educaţiune în şcoalele cu învăţământ general. 

Această agitaţie, purtată de cei mai savanţi bărbaţi de şcoală 
ai statelor mai civilisate, a ajuns, în multe din acestea, să rupă 
formal cu sistemul din trecut, care în mod ostentativ persista a 
îngrămădi pe copii, fiziceşte încă necomplet desvoltaţi, cu învăţă
tură prea de tot abstractă şi prin urmare greu de asimilat, munca 
fiind purtată inegal numai de intelect prin mijlocirea unuia din 
cele 5 simţuri, cari toate sunt mijlocitoarele întregei culturi a o-
jmului. 

Notă. Reproducere după diferitele însemnări şi notiţe rămase de Oe-
•rge Moian, fost profesor la Seminarul Central din Bucureşti, cari n'au fost 
utilizate la lucrările rămase în manuscris şi tipărite de fratele său Spiridon 
Moian ca „Activitatea Simţurilor în învăţământ" şi „Şederea în şcoală cu urmă
rile ei", si cari probabil erau menite să fie folosite de autor la alte opere. 



Inovaţia aceasta, fiind de însemnătate educativă netăgăduită, 
nu poate lăsa indiferent pe nici un pedagog, conştient de chema
rea sa în acest cardinal gen de ocupaţiune a omenirei. Motivul să 
explică de sine într'un mod prea natural şi iată pentruce. 

Omul ca individ integru constă din corp, ca parte materială, 
şi din spirit, imaterial. Existenţa celui din urmă se manifestă şi 
se poate constata numai prin activitatea organelor corpului, organe 
de natură specifică şi proprie acestui scop. Aceste organe de 
muncă efectivă corespund celor 5 simţuri ale omului, cari for
mează puntea de legătură intimă între corp şi spirit (ca părţi ale 
unui tot nedespărţit, expresiunea noţiunei om), atât privitor ia a c 
ţiunile centripetale de înmagazinare, cât şi la cele centrifugale de 
descărcare psichică. 

Cu alte cuvinte, întreaga activitate psichică se execută prin: 
acţiunile de diferită natură ale celor 5 simţuri: văzul, pipăitul, 
auzul, mirosul şi gustul. Natura acestor simţuri e de aşa fel, în
cât, pe când unele, lucrând, se pot dispensa în parte sau de tot 
ajutorul celor-lalte, pe atunci altele, lucrând, provoacă, în mod 
nedisputabi), şi pe cele-lalte la lucrare comună, dând naştere ast
fel la cele mai clare idei, cari la rândul lor formează întregul c a 
pital de cunoştiinţe pentru spirit. La grupa celor dintâiu se nu-
meră văzul, mirosul şi gustul, iar Ia grupa celor din urmă — pi
păitul, nu însă pipăitul la suprafaţă, după concepţiunea învăţă
mântului intuitiv din trecut, ci pipăitul constructiv. Spiritul poate 
să primească impresii prin auz, pe când restul simţurilor este în 
pasivitate, tot asemenea impresiile văzului, ale gustului sau ale 
mirosului, pot fi în vie activitate şi în acelaşi timp celelalte sim
ţuri să se afle în nelucrare (dolce far niente). Aceste proprietăţi 
s'ar părea a face, ca simţurile menţionate să fie superioare sim
ţului pipăitului prin independenţa cu care ele lucrează. Din punc
tul de vedere al clarităţii ideilor înmagazinate de spirit, al abon-
denţei şi persistenţei acestor idei tocmai din această cauză sunt 
acele simţuri inferioare celui al pipăitului constructiv. Raportul se 
explică uşor şi în mod prea evident. Când mâna lucrează, cele
lalte ' simţuri nu se pot sustrage dela munca, pe care ele sunt 
nevoite a o presta într'o legătură intimă şi nedespărţită între sine; 
trebue să lucreze văzul, auzul şi în parte chiar şi mirosul, iar 
mai presus de toate mintea coordinează toate planurile şi ordinea 
acestor lucrări, trăgând conduşii inteligente, ca un resultat final 
al tuturor acţiunilor de diferită natură. 

După principiile deja stabilite de pedagogie, cele mai clare 
şi mai persistente (mai durabile) idei câştigate de spirit sunt an
cele . cari trec prin activitatea mai multor simţuri. Acest princi
piu, aplicat la exemplul menţionat în urmă, la exerciţiul mâini,, 
vorbeşte în favorul lui mult mai mult decât pentru ori-care din 
exemplele citate mai sus, la exerciţiul celorlalte simţuri în parte. 

Aci se concentrează însemnătatea şi valoarea activităţii con
structive a mâini pentru cultura omului şi aci este a se găsi şi 



explicaţia introducerii acestor exerciţii, a Lucrului manual, în şcoa-
lele primare, ca scoale puse pe bazele sistemului modern de edu-
caţinne şi instrucţiune. 

Când copilul lucrează numai cu mintea, ascultând bunăoară 
desvoltarea unei probleme teoretice, activitatea fiind concentrată 
toată asupra unui singur punct, asupra spiritului, e prea natural 
că şi oboseala, ce urmează încordărilor de acţiune, să fie foarte 
mare şi în consecinţă se resimte în mod de tot pronunţat atât de 
spirit cât şi de întreg corpul, asupra căruia este transmisă în pu
terea de legătură intimă, ce există între ele. Elevul în asemenea 
momente de oboseală intelectuală începe să lucreze cu mâna în 
mod inconştient şi prin urmare involuntar, dovadă diferite desem-
nuri sau sgărîeturi, ce el face cu creionul sau cu degetul pe pu
pitru chiar sub ochii profesorului în timpul cursului. Acesta e un 
motiv firesc pentru aplicarea exerciţiilor manuale ca mijloc de 
echilibrare între munca intelectuală şi cea fisică, ca mijloc de re
creaţie psihică, ca mijloc de disciplină elevul având şi ocupaţie 
technică fisică plăcută pentru intervalele de repaus de ocupaţiu-
nile intelectuale — şi mai presus de toate, ca mijloc de abilitare 
manuală, mâna fiind cel mai principal organ de cultură şi de sus
ţinerea vieţei pentru întreagă omenirea. 

Ţinând seamă ds toate principiile pedagogice, cari servesc 
de bază lucrărilor manuale, programul acestor lucrări l-am întoc
mit în ordine inductivă. In clasele primare am introdus exerciţii 
de îndoituri şi tăieturi de hârtie; obiectele confecţionate au fost 
figuri geometrice, obiecte usuale şi jucării în miniatură şi în mă
rime naturală. 

In toate lucrările acestea s'a ţinut seamă de raportul didac
tic educativ şi economic totodată. 

Observaţiile, făcute în cuisul acestui an, sunt dintre cele mai 
satisfăcătoare. Efectul moral educativ, pe care dela început îl a-
tribuiam exerciţiilor manuale, a fost în realitate foarte binefăcător. 

Un spirit de emulaţiune şi de sirguinţă s'a văzut între elevi 
prin aceste îndeletniciri folositoare şi plăcute totodată. 

Dacă este adevărat, că noi învăţăm pentru viaţă, atunci cu 
atât mai mult trebue să fie bazat principiul, că viaţa are să nor
meze întocmirea internă a şcoalei. 

Seneca înainte de asta cam cu 19 secole a pronunţat princi
piul „Non vitae sed scholae distimus", care caracterizează destul 
de evident basele false ale învăţământului de pe atunci. Scurt 
timp după aceia s'a întors această judecată în formă: „Non 
schole sed, vitae discimus", care formă să păstrează cu toată tăria 
până în ziua de azi, fără de a-i-se fi satisfăcut în tocmai condi
ţiilor, ce cuprinde. Aceasta se poate afirma cu toată forţa din ur
mătorul adevărat motiv, că deşi se zice, că nu pentru şcoală ci 
pentru viaţă învăţăm, totuşi nu s'au considerat deloc cerinţele 

-vieţii, ca omul să se crească, să se instrueze astfel, încât să co-
răspundă învăţământului cu condiţiunrle vieţii, în care are să în-



tre după eşirea din şcoală. Până în ziua de azi s'a grămădit şi 
se grămădesce mintea copiilor numai cu cunoştinţe abstracte spi
rituale. Exerciţii practice se fac numai în cadrul învăţământului 
spiritual şi numai în astfel de formă, încât să se uşureze preda
rea cunoştinţelor acestui soiu de învăţământ. Prin urmare se cul
tivă omul numai de jumătate adecă numai spiritul, iar cealaltă 
jumătate a omului, corpul şi puterile sale rămân cu totul nesu
părată, pe când omul trăeşle în lume întreg şi numai întreg 
poarte numele sublim de „om". Spiritul singur se chiamă spirit 
iar corpul singur lipsit de spirit este cadavru şi ca atare nu este 
în stare a lucra nimic precum nici spiritul nu poate lucra nimic 
fără ajutorul corpului, cu care stă în legătură. 

In viaţă, ori-ce lucră omul, lucră cu organele corpului la po
runca, la conducerea spiritului, dar nu lucră numai spiritul. Pen-
truce daiă să se cultive prin şcoală numai puterile sufleteşti, pre
cum s'a făcut până acum ? 

Zicem că învăţăm pentru viaţă şi în realitate nu să instru-
iază şi puterile trupeşti, care singure execută lucrările din viaţă. 

Fără a'şi întrebuinţa omul puterile sale trupeşti în viaţă nu 
e în stare a exista nici măcar o zi. Şcoala cultivă pe om că să 
poată trăi mai uşor; cultivând însă şcoala numai o parte a omu
lui adecă spiritul, prin aceasta nu i-a dat omului posibilitatea a-
devăratei uşurări, pentru-că omul, eşit din şcoală numai cu spiri
tul cultivat, are să-şi cultive singur puterile trupeşti prin fel de 
fel de încercări, numite păţanii sau experienţe, cari sunt cu mult 
mai scumpe, cu mult mai păgubitoare, decât învăţătura indirectă 
prin mijlocirea altora cari au deja acele cunoştinţe. 

Prin învăţarea din păţanie proprie e supus omul Ia o miş
care foarte nesigură, dubioasă şi prin urmare lipsită cu totul de 
energia şi curajiul, ce îl avem în orice întreprindere prin sigu
ranţa, ce ne o imprimă cunoştiuţele şi deprinderile noastre câşti
gate de mai înainte, tari încă înaînte de a începe lucrarea însăşi, 
ne întăresc în convingerile reuşitei în cutare sau cutare formă. 

GEORGE MOIAN 



Gradaţia militară. Intre alte multe deziderate ale congre
sului al X-lea sub punct V, s'a cerut şi gradaţia militară, pe 
seama învăţătorilor ardeleni, cari au luat parte la răsboiul de în
tregirea al neamului, întrând ca voluntari în armata română. — 
Spre mulţumirea noastră aflăm că primul început s'a făcut. Onor.-
Minister al Instrucţiunii cu ord. No. 16.112/1929 a recunoscut: 
acest drept D lui loan Haţegan înv. la şcoala de stat din comuna 
Aschileul mare jud. Cluj, ordonând forurilor şcolare inferioare,, 
să-i urce leafa cu 2 5 % în plus. — Atragem atenţiunea colegilor 
interesaţi. 

* 
încadrarea Învăţătorilor din provinciile alipite. Un 

comunicat oficial publicat de toate ziarele de seamă ne vesteşte,, 
ca la Ministerul de Instrucţie se alcătuesc tablourile şi se studiază 
situaţiunea învăţătorilor neîncadraţi, precum şi a acelora ce au 
fost încadraţi la 1924. 

Aceste tablouri vor fi gata în curând, iar în primele zile ale 
unei Mai, se va prezenta parlamentului un proect de lege pentru 
clarificarea definitivă a situaţiei tuturor acestora, spre a închide 
chestiunea şi a stabili liniştea în Corpul didactic. 

S'a hotăiît recunoaşterea drepturilor după vechime, aşa cum 
le-au avut prin legile anterioare actului „Unirii", pe data de 1 
Septembrie 1924. 

Asupra acestui fapt important a se vedea articolul din cor
pul revistei. 

* 
Gratuitatea Învăţământului primar. Ministerul de In

strucţie, bazat pe o serie de informaţiuni şi date pe care le are, 
constatând că la unele şcoli primare, contrar legii, se încasează dela 
părinţii copiilor fel de fel de taxe pentru comitetele şcolare, că an
gajează în numele Ministerului persoane, cu sau fără calificaţie 
necesară pentru predarea unor cursuri ce după lege nu cad în 
atribuţiunile corpului didactic, sau n'au nici o legătură cu progra
mul şcoalei limitat atât ca materii, cât mai ales, limitat ca număr 
săptămânal de ore. 

Deci ministerul decide: 
1) Având în vedere obligativitatea şi gratuitatea învăţămân

tului primar, interzice cu desăvârşire încasarea oricăror taxe şco
lare dela părinţii copiilor ce frecventează şcoala, ca fiind regulat 
înscrişi. 

2) Interzice cu desăvârşire angajeri de persoane în contul 
taxelor şcolare puse pe elevi, până în prezent. 

3) Interzice categoric, predarea obiectelor şi dexterităţilor 
neprevăzute în programele şcolare. 



Maestrele, precum şi maeştrii de muzică, gimnastică, profe
soarele precum şi profesorii de Ia franceză, germană să dispară 
imediat dela învăţământul primar. 

5) Maestrele şi maeştrii de lucru, precum şi cele de gospo
dărie, vor fi limitate numai pentru învăţământul complimentar şi 
numai în strictă conformitate cu prevederile legii. 

6) Directorii şcoliior care, cu începere dela data acestei de
cizii vor călca aceste dispoziţii, vor fi trimişi înaintea comisiei de 
judecată. 

* 
Grupul parlamentar al învăţătorilor. învăţătorii membri 

al parlamentului s'au constituit în grup parlamentar, în scopul de 
a susţine şi în această formă revendicările învăţătorimu. Grupul 
acesta şi-a ales următorul birou: N. Şeitan preşedinte şi / .Dob-
rian secretar. Biroul are mandat de-a lucra în mod permanent 
în sensul înfăptuirii hotărîrilor grtipului. 

Grupul învăţătorilor parlamentari are în studiu următoarele 
chestiuni; 1. Salarizarea; 2. Secţia pedagogică; 3. Şcoala nor
mală; 4. Pensiile învăţătorilor; 5. împroprietărirea învăţătorilor; 
6. Orariul şcoalei primare; 7. Comitetele şcolare; 8. Direcţiile 
şcoalelor primare; 6. Băncile învăţătoreşti; 10. Cursul primar su
perior; 11. Termenele examenelor de avansare; 12. Personalul de 
conlrol; 13. Casa corpului didactic; 14. Cărţile didactice; 15. Coo
peraţia şi învăţătorii; 16. Legea organizării Ministerului Instrucţiunii. 

Colegii cari doresc a contribui la o cât mai bună soluţionare 
a acestor chestiuni, sunt rugaţi să-şi trimită părerile ce au, pe 
adresa: I. Dobrian, Hotel Union, Bucureşti 

* 

Comisii pentru c e r c e t a r e a cărţ i lor. Ministerul Instruc
ţiunii' după recomandarea Consiliului permanent de pe lângă a-
cest departament, a numit pe termen de trei ani, următoarele co-
misiuni pentru cercetarea şi aprobarea manualelor didactice de 
curs ^rimar. 

^cedare: C. Damianovici, Măria dr. Nestor şi Doru G. 
Niculae. 

Gramatici: C. Sudeţeanu, Romul Demetrescu şi Traian Şuteu. 
Citiri: Al. Pândele, Măria Angelescu, I. Garabeţ şi Leon 

Popescu. 
Geografii: N. Gheorghiu, D. Teodosiu şi C. Cioranu. 
Aritmetici: O. Tino şi Ath. Popovici. 
Caligrafie: Şt. Bârsănescu, A. D. Athanasiu şi Ilarion. 
Ştiinţe agricole : N. Cojocaru. 
Ştiinţe comerciale: Cezar Miron. 
Mărfuri: V. Dimitriu. 

* 



104 învăţătorul 

Adunarea generală a Băncii învăţătorilor. In ziua 
de 25 Maitie 1929, s'a ţinut la Cluj, adunarea generală 
anuală a institutului de credit „Banca învăţătorilor", în pre
zenţa unui număr frumos de acţionari, cari au reprezentat 
în total 3373 acţiuni. S'a făcut cu aceasta ocaziune con
statări îmbucurătoare relativ la aceasta organizare economică 
a învăţătorimii, care s'a dovedit de o utilitate indiscutabilă 
în mişcarea de întărire a învăţătorilor, şi care a făcut progrese 
simţitoare încheind, după o viaţă de numai 7 ani, bilanţul 
anual, la active cu suma de 24.096-500 Lei. Vrednic de luat în 
seama este faptul, pomenit şi în cuvântarea de deschidere a preşe
dintelui, că de astădată, adunarea generală se ţine în localul pro
priu al Institutului. Se ştie că Banca învăţătorilor, şi-a achiziţionat 
încă în vara anului 1928, o casa proprie, în Piaţa Ştefan cel Mare, 
(faţă în faţă cu Teatrul Naţional) pentru suma de 2,300.000 Lei. 
Acest lucru a avut darul să întărească creditul băncii atât faţă de 
creditorii săi cât mai ales faţă cu deponenţii, ceace se poate vedea 
la rubrica „depuneri spre fructificare", care atinge cifra de 17 .249752 
Lei în bilanţul pe 1928. 

La progresul frumos al băncii au contribuit în măsură mare 
şi cele 3 sucursale din Agnita, Bistriţa şi Gherla. 

Îndemnăm învăţătorimea să sprijinească aceasta instituţiune 
pe toate căile, căci ea a dovedit a veni în sprijinul cauzelor noa
stre generale. 

Trecerea elevilor normalişti in gimnazii şi l icee. 
Ministerul Instrucţiunii a luat următoarele dispoziţiuni cu privire 
la examenele de diferenţă pe care le pot depune elevii şcoalelor 
normale pentru a obţine echivalarea studiilor lor cu cele gimnaziale 
şi liceale. 

Comparând nouile programe analitice ale acestor două tipuri 
de scoale, s'au fixat următoarele examene de diferenţă pentru elevii, 
cari vor fi absolvit şcoala normală până la finele anului 1929: 

1) Pentru cl. I şi II gimnazială nu este nici un examen de 
diferenţă. 

2) Pentru cl. III gimnazială, examen de diferenţă la limba 
latină. 

Pentru înscrierea în cl. IV de liceu, se va trece examenul de 
admitere prevăzut de legea învăţământului secundar. 

Absolvenţii a cl. IV, V şi VI normală vor trece în prealabil 
examen de diferenţă la limba latină de cl. III gimnazială şi exa
menul de admitere în liceu; apoi vor da examene integrale de 
clasele cursului liceal şi examenul de bacalaureat. 

Se specifică că examenul de diferenţă pentru cei cari au ter
minat un număr de clase, nu se acordă decât acelora care au 
părăsit şcoala normală din cauză de forţă majoră, dovedită cu 
acte în regulă. 

In ce priveşte pe absolvenţii şcoalelor normale, nu se va 



acorda nici examene de diferenţă, nici integrale, decât, pentru 
motive bine întemeiate şi apreciate de Consiliul permanent şi dela 
caz la caz, acelora care posedă la absolvirea şcoalei normale, me
dia cel puţin 7.50. 

Acei normalişti care au fost bursieri în şcoala normală şi au 
părăsit cariera didactică, nu vor fi primiţi nici la examenul de di
ferenţă nici la examene integrale, înainte de a face dovadă că au 
depus pe seama Statului sumele cheltuite de Minister, cu între
ţinerea lor, în şcoala normală. 

* 
Congresul Federaţiei Universale a Asociaţilor Pe

dagogice. Congresul din 1929 este conceput pe un plan în ade
văr internaţional şi educatorii din toate ţările vor găsi acolo cel 
mai mare interes. Pentru o conferinţă cu program atât de vast 
este absolut necesar ca să se împartă lucrul în mai multe secţiuni. 

In afară de întrunirile pe secţiuni, unde vor fi prezentate şi 
discutate rapoarte privitoare la diferite subiecte pedagogice, sunt 
prevăzute mai multe întruniri plenare, cari vor da fiecăruia oca-
ziunea să audă tratându-se subiecte de interes internaţional de 
oratori cu renume universal. 

Următoarele secţiuni au fost constituite; ele vor avea loc di
mineaţa evitând atât cât va fi posibil conflicte de orare. 

1) Asociaţiunile de părinţi şi profesori. (Noua Federaţie in
ternaţională) „Home and School (Familia şi şcoala). 

2) Educaţia prin sănătate. 
3) Educaţia practică privită în afară de Educaţia profesională. 
4) Asociaţiile de institutori şi profesori şi administraţia şco

lară, privită din punct de vedere internaţional. 
5 ) Cooperaţia internaţională şi bunăvoinţă. (Prepararea per

sonalului didactic). 
6) Cooperaţia internaţională şi bunăvoinţă (chestiuni generale). 
7) In ce fel Spiritul de Cooperaţie internaţională şi de bună

voinţă, poate să fie introdus în şcoli. (Programele Societăţii Na
ţiunilor). 

8) Copilul dificil. 
9) Vieaţa rurală şi educaţia rurală. 

10) Educaţia primei copilării. 
11) Şcoala şi comunitatea. 
12) Educaţia, Presa şi Publicitatea. 
13) Aspectul internaţional al serviciului bibliotecilor. 
14) Dela Şcoală la atelier. (Programul Biuroului Internaţional 

^1 Muncii). 
Expoziţii vor ilustra munca celor mai multe secţiuni. Serile 

vor fi consacrate reuniunilor, unde vor fi ascultaţi delegaţii diferi
telor naţiuni, şedinţelor de cinematograf educativ, celebrării Serbării 
Naţionale Elveţiene şi dacă va fi posibil, unui Festival organizat 
•de Domnul Jaques-Daleroze. Sunt prevăzute vizite la Secretariatul 
Societăţi Naţiunelor şi la Biuroul Internaţional al Muncii. Coope-



rărea acestor două instituţii la programul general va fi preţios 
pentru toţi congresiştii. 

* 
Cum stăm cu şcolile. După o statistică făcută de marele 

ziar francez „Journal des Débats" asupra numărului şcolilor, re 
producem şi noi procentul învăţătorilor: 

Iugoslavia are la 12 milioane locuitori 17.332 învăţători. 
Bulgaria are la 5 milioane locuitori 24.361 învăţători. 
Ungaria are la 8 milioane locuitori 29.082 învăţători. 
România are la 17 milioane locuitori 31.859 învăţători. 
Cehoslovacia are 13 milioane locuitori 42.300 învăţători. 
Polonia are la 13 milioane locuitori 64.383 învăţători. 
Rusia are la 142 milioane locuitori 245.631 învăţători. 
Socotind cam câţi învăţători vin la un milion de locuitori,, 

aflăm că Bulgaria stă în frunte cu 4863 învăţători. Ungaria cu 
3635 învăţători. Cehoslovacia cu 3256 învăţători. Polonia cu 2146 
învăţători. România cu 1874 învăţători. Iugoslavia cu 1445 învăţători. 

Aşa dar România e cam la coadă, fiind a cincea. 
* 

Congresul învăţătorilor bucovineni. In ziua de 6 
Aprilie a. c. colegii din Bucovina ş'au ţinut Ia Cernăuţi al V-lea 
congres învăţătoresc. Cu acest prilej, înainte de masă, s'a discutat 
asupra problemelor de capitala valoare ca: „Revindecările învăţă-
torimei bucovinene", întreţinerea materială a şcoalei primare", — şi 
„Cercurile culturale". — După masă constituiţi în adunarea gene
rală s'au ocupat cu partea administrativă că : dări de seamă, veri
ficări, aprobări, descărcări de gestiuni, modificare de statute şi ale
gerea noilor conducători. — Preşedinte a fost ales fruntaşul învăţă
tor dl. Niculae Simionovici, pe care îl cunoaştem ca priceput şi 
harnic luptător. 

In acest congres colegii bucovineni au votat următoarele 
deziderate. 

Corpul didactic primar din teritoriile alipite să fie incadrat 
ki baza unei legi speciale. 

Această lege de încadrare să cuprindă pentru i uwuvina ur
mătoarele dispoziţiuni : 

I. Membrii corpului didactic primar, titulari la şcoala pri
mară de stat din România, cari au trecut examenele după siste
mul şcolar austriac, ş. a. 

a) Examenul de maturitate (Reifeprüfung) sau a primit dis
pensă de acest examen şi 

b) Examenul de calificare (Lehrbefähigunsprüfung) să se în
cadreze pe ziua de 1 Septemvrie 1924 ca 

1. învăţători definitivi, dacă au avut trei ani de serviciu; 
2. învăţătorii înaintaţi de gr. I I . , dacă au avut şase ani de 

serviciu ; 
3. Invăţălorii înaintaţi de g- 1, dacă au avut 12 ani de 

serviciu. 



II. înaintarea ulterioară a celor încadraţi conform dispoziţiu-
nilor art. I să se facă astfel: 

1. învăţătorii definitivi să fie înaintaţi fără examen de îna
intare ca învăţători înaintaţi de gr. II, când vor împlini şase ani 
de serviciu. 

2. Toţi învăţătorii înaintaţi de gr. II, încadraţi conform dis-
,poziţiunilor art. II, al. 1) să fie înaintaţi fără inspecţii speciale, 
când vor împlini 12 ani de serviciu. 

III. Retribuţiile mărite în urma acestor incadrări şi înaintări 
să se dea pe data împlinirii vechimii cerute pentru fiecare grad. 

IV. Absolvenţilor şi absolventelor bucovinene din 1914—1918 
ale Şcoalei Normale să li se calculeze la gradaţie şi înaintare tim
pul de serviciu dela data trecerii examenului de maturitate (Reife
prüfung), dacă din cauza evenimentelor răsboiului n'au putut fi 
numiţi în învăţământ, imediat după trecerea examenului. 

V. învăţătorilor dispensaţi de examenul de maturitate (Reife
prüfung) cari au trecut examenul de calificare (Lehrbefähigungs-
p-üfung) în timpul dela 1914—1918 să li se calculeze Ia gradaţie 
şi înaintare timpul de serviciu dela data trecerii examenului, dacă 
după trecerea examenului au rămas dimişi din învăţământ din 
cauza evenimentelor răsboiului şi ulterior au reintrat în învăţământ. 

VI. Să beneficeze de aceste drepturi toţi membrii corpului 
didactic primar, cari deşi au trecut examenele după sistemul şcolar 
austriac, totuşi au mai trecut examenul de înaintare sau avut 
inspecţii speciale pentru înaintare. 

VII. Să se acorde şi membrilor corpului didactic primar din 
Bucovina gradaţia de răsboiu, deoarece şi ei sunt înrolaţi în ar
mata română. 

* 
Adresa Asociaţiei Învăţătorilor bucovineni. Cu o-

noare Vă aducem la cunoştinţă că în Bucovina nu s'au făcut pâ
nă în prezent încadrările corpului didactic primar prevăzute în 
Art. 224 al Legii învăţământului primar. Aceste încadrări sunt do
rite din motivul că diferitele deciziuni ministeriale de încadrare 
au nesocotit drepturile multor membrii ai corpului didactic pri
mar. S'a întâmplat chiar cazul, că deciziuni favorabile corpului 
didactic primar, cum au fost deciziunile Ministerului Instrucţiunii 
No. 26.026 din 28 Februarie 1927 şi No. 36.522 din 19 Martie 
1927 au fost anulate de altă deciziune nefavorabilă corpului di

dactic primar, ş. a. de deciziunea Ministerului Instrucţiunii, No. 
6.437 din 17 Ianuarie 1928. Această nesiguranţă a drepturilor a 
neliniştit şi a nemulţumit corpul didactic primar din Bucovina şi 
1-a ţinut inutil sbucium permanent din anul 1920, când s'a făcut 
prima unificare a salariilor, până în prezent. 

Ne permitem a Vă ruga să binevoiţi a interveni pentru so
luţionarea în mod definitiv şi satisfăcător a problemei incadrării 
noastre, luând în considerare următoarele motivări exprimate în 
•congresul regional a învăţătorimii bucovinene ţinut în ziua de 6 



Aprilie 1929 la Cernăuţi. 
Deoarece salarizarea corpului didactic primar din Bucovina 

era regulată înainte de Unire printr'o lege provincială (Landes
gesetz) din 20 Ianuarie 1909, iar după Unire printr'o ordonanţă a 
delegatului guvernului român, a d-lui ministru de Stat Dr. Iancu 
Flondor, care ordonanţă se baza pe decretul-lege. No. 3.745 din 
18 Decemvrie 1918 corpul didactic primar din Bucovina cere să 
fie încadrat în baza unei legi speciale. 

Drepturile câştigate în baza legii provinciale şi a ordonanţei 
citate pe cari le revendică corpul didactic primar din Bucovina la 
incadrarea definitivă sunt: 

a) Indiferent de localitatea, unde funcţionează toţi membrii 
corpului didactic primar au dreptul de a fi înaintaţi până la cel 
mai înalt grad în învăţământul primar. 

b) învăţătorii dispensaţi de fostele autorităţi şcolare de tre
cerea examenului de maturitate (Reifeprüfung) au dreptul să fie 
asimilaţi cu învăţătorii cu examenele depline. 

c) Toţi învăţătorii cari au trecut examenele după sistemul 
şcolar austriac au dreptul să fie încadraţi şi înaintaţi ulterior în 
baza acestor examene, fără să li se ceară examenul de înaintare 
sau inspecţia specială cerute celor ce au trecut examenele după 
sistemul şcolar românesc. 

Revendicarea acestor drepturi nu are ca motiv dorinţa de a 
se sustrage examenelor şi inspecţiilor, după cum ne-a dat a în
ţelege aceasta deciziunea minrsterială No. 6.437 din 17 Ianuarie 
1928, ci credinţa că activitatea didactică, şi mai ales naţională 
merită să fie răsplătită prin o încadrare care să le acorde tutu
rora drepturile cuvenite şi cerute. Invăţătorimea română din Buco
vina îşi atribue o contribuţie largă la păstrarea românismului pe 
aceste meleaguri şi în timpurile cele mai vitrege ale stăpânirii-
străine. După Unire îutreaga învăţătorime a contribuit în măsură, 
largă la răspândirea graiului şi a culturii româneşti din Bucovina. 
Dacă mai luăm în considerare că mediul etnic din aceste locurii 
nu a favorizat această activitate remarcabilă a învăţătorimii buco-
vinene, meritul ei este cu atât mai mare. Aeeastă activitate nu ar 
fi putut- o însă desvolta, dacă nu ar fi fost destul de bine pregă
tită pentru cariera învăţătorească. 

După sistemul austriac cei ce aspirau de a întră în şcoala 
normală trebuiau să treacă un examen de primire asupra materiei 
prevăzute în şcola civilă, iar şcoala civilă era o şcoală superioară 
de trei clase suprapusă şcoalei primare de 5 clase. In şcoala nor
mală aspirantul de învăţător urma 4 ani la şcoală. După termi
narea şcoalei normale trecea examenul de maturitate (Reifeprü
fung)), iar după doi ani de funcţionare examenul de calificare 
(Lehrbefähigungsprüfung). învăţătorii suplinitori cu studii suficiente 
erau dispensaţi de examenul de maturitate (Reifeprüfung) şi pu
teau trece după trei ani de funcţionare examenul de calificare 
(Lehrbefähigungsprüfung. învăţătorii din Bucovina au deci o bună 



pregătire, generală şi specială. Pe baza acestor studii şi examene 
au ajuns în cele mai înalte posturi de control al învăţământului 
primar, s'au manifestat în literatură, în artă, au publicat manuale 
didactice, au jucat un rol însemnat în viaţa politică şi socială 
din această parte a ţării, au fost înaintaţi ca profesori Ia şcoala 
normală, ca profesori de dexterităţi la licee. 

Ne permitem deci a solicita concursul Dv., rugând să luaţi 
la cunoştinţă expunerile din această adresă, şi să interveniţi în 
cercul Dv. de acţiune pentru legiferarea dezideratelor de incadrare 
a corpului didactic primar din Bucovina, czri sunt specificate în 
adresa următoare (Nr. 37). 

Sperăm că veţi binevoi a lua în considerare rugămintea noa
stră, pe care o facem în numele întregului corp didactic primar 
din Bucovina şi vă mulţumim anticipat pentru tiuda ce veţi depune. 

Invăţătorimea din Bucovina sperează că cel puţin acuma, cu 
ocazia marilor festivităţi cari vor sărbători unirea noastră etnică, 
i se vor acorda drepturile, pe cari le cere de aproape un deceniu 
şi cari i-au fost pe nedrept contestate până în prezent. 

* 
Un aparat de cetit pentru orbi. Prof. B. Rozing din 

Leningrad a construit un aparat special de cetit pentru orbi. Toate 
experienţele făcute până în prezent au adus rezultate din cele mai 
satisfăcătoare. Principiul aparatului constă în schimbarea literelor 
în semne acustice. Prin perceperea acestora ochii pot ceti lite
rele. In prezent se lucrează la fabricară acestui aparat şi răspân
direa lui în Rusia unde se află peste 300.000 orbi. 

* 
Lucruri triste. Ultimele comunicate din ziarele de seamă, 

ne aduc trista veste, că în cercetările făcute de Siguranţa Statului 
s'au descoperit organizaţii comuniste între elevii şcoalelor primare 
minoritare din regiunea Petroşanilor. Căpetenia acestei ţăsături 
primejdioase ar fi elevul Petre Casac, din ci. VII. a învăţământului 
complementar. Activitatea ş'ar fi început'o de mai bine de 3 luni, 
fără ca autorităţile şcolare să fi bănuit ceva. In colindările ce Ie-a 
făcut pe la şcolile din inprejurimi ar fi înscris sute de elevi dela 
şcolile maghiare. 

Atragem atenţiunea autorităţilor şcolare spre a înpedeca din 
vreme acest povârniş dezastruos pe care lunecă educaţia tineretu
lui şcolar. Să se ia sacţiuni severe înpotriva celor ce nu sunt cu 
destulă grije la supravegherea elevilor din şcoalele primare. 

* 
Circulara Astrei. Din prilejul împlinirei a 10 ani dela 

Unirea Ardealului, Banatului, Crişanei şi Maramureşului cu patria-
mamă, „Asociaţiunea", care a creat Muzeul Naţional din Sibiiu şi 
Muzeul Avram Iancu din Vidra, — în înţelegere cu înaltul Guvern 
şi cu comitetul instituit de acesta pentru aranjarea serbărilor Unirii 



— a hotărît ca, întru pomenirea de veci a zilei de 1 Decemvrie 
1918, să ia asupra sa sarcina de a întocmi, cu concursul mem
brilor ei şi al tuturor oamenilor de bine şi Muzeul Unirei, a cărui 
clădire şi sprijin material la aranjare ni s'a pus la dispoziţie din 
partea Onor. Minister al Cultelor şi Artelor. 

Acest Muzeu va cuprinde: 
I. Obiectele şi documentele istorice în legătură cu afirmarea 

romanităţii părţilor ardelene, a pregătirei şi înfăptuirei Unirii şi anume: 
1. Obiecte şi documente de provenienţă romană. 
2. Obiecte şi documente în legătură cu voivodatele româneşti 

din aceste părţi. 
3. Obiecte şi documente referitoare la mişcările din revoluţia 

anilor 1437 şi 1514. 
4. Obiecte, documente şi tablouri din epoca lui Minai Vitea

zul (Tabloul ce reprezintă intrarea Iui Minai în Alba-Iulia, Lupta 
dela Călugăreni etc.) 

5. Obiecte, documente şi tablouri din revoluţia lui Horia, 
Cloşca şi Crişan. (Supliciul lui Horia etc.) 

6. Obiecte, documente şi tablouri din revoluţia anilor 1848 49 . 
7. Obiecte, documente şi tablouri din anul 1918, între cari 

procesele verbale ale Comitetului partidului naţional până la 1 
Decemvrie 1918, cu discursul dlui Dr. Alexandru Vaida-Voevod dela 
18 Octomvrie 1918 şi cu contractul încheiat între Antantă şi Ro
mânia, pentru intrarea acesteia în răsboiul mondial alături de Antantă. 

8. Manifestul Generalului Presan, în original şi hotărîrile 
noastre în original. 

9. Proclamaţia şi convocarea Adunării Naţionale dela Alba-
Iulia, în original, procesele verbale ale Adunării şi discursurile 
rostite, scrise de mâna fiecărui vorbitor, în original. 

10. Tablourile şi fotografiile făcute cu acea ocaziune. 
11. Procesele verbale de constituire şi alte acte ale legiunilor 

înfiinţate în părţile ardelene, ordonanţele date de aceste legiuni 
şi drapelele lor etc. 

12. Rapoartele şi processle verbale ale comitetelor judeţene 
şi de plasă, ordonanţele date de aceste comitete, foi volante etc. 

13. Faximilul, dacă nu se poate originalul, actului de unire, 
prezentat Afaiestăţii Sale Regelui la Bucureşti. 

14. Tabloul delegaţiei Ardealului, care a prezeniat M. Sale 
Regelui actul de unire. 

15. Fotografiile sau tablourile convocatorilor Adunării dela 
Alba-Iulia, dnii Iuliu Maniu, Dr. Al. Vaida-Voevod, Dr. Ştefan C. 
Pop, Dr. I. Suciu, V. Goldiş, Dr. Teodor Mihali, Gheorghe Pop 
de Băseşti, Mihai Popovici, Dr. I. Ciordaş, N. Bolcaş, Căpitan 
Medrea, O. Gritta ş. a. 

16. Tablourile morţilor cu această ocazie: I. Arion, părintele 
Opriş etc. 

17. Tabloul familiei Regale. 
18. Colecţii de ziare şi reviste din acele timpuri, deasemeni 



cărţile scrise în legătură cu Unirea, etc. 
Comunicând acest proiect pentru înfăptuirea unui monument 

de o valoare neperitoare, cum are să devină Muzeul Unirii, în 
viaţa neamului nostru, rugăm despărţămintele şi cercurile culturale 
ale Asociafiunii şi întreagă obştea românească, în special facem 
un apel călduros la toţi aceia cari au avut un rol în pregătirea 
şi desfăşurarea acestor evenimente să ne vină într'ajutor, fiecare 
cu ce poate din obiectele indicate, pentru înzestrarea cât mai 
grabnică şi mai mulţumitoare a acestui Muzeu. 

Obiectele colectate, resp. dăruite se vor trimite pe adresa: 
Despărţământul Alba al „Astrei" (la mâna dlui director al liceului 
„Minai Viteazul" /. Sandu) Alba-Iulia. 

# 
Lupta contra analfabetismului în Iugoslavia. In Iu

goslavia se află cel mai mare nu:năr de analfabeţi în sudul Ser
biei, în Bosnia şi Herţegovina. In judeţele accidentale şi nordice, 
în special în Slovenia, situaţiunea e mai bună. In Slovenia de 
exemplu sunt numai 10 la sută analfabeţi. Pentru lupta împotriva 
analfabetismului Ministrul Instrucţiunii Publice Boja Maximovici a 
aprobat zilele acestea un credit pentru înfiinţarea de alte 500 pos
turi de învăţători în şcolile primare. In afară de aceasta, Minis
terul Instrucţiunii Publice pregăteşte o dispoziţie, după care toţi 
învăţătorii vor fi nevoiţi să organizeze în comunele lor cursuri 
speciale de scris şi citit pentru analfabeţi. 

* 

Recidiva analfabetismului in Rusia. Un fenomen foarte 
interesant a fost constatat de societatea „Jos analfabetismul", care 
a condus lucrările timp de 5 ani, pentru lichidarea analfabetismu
lui în Rusia sovietică. Acest fenomen nu poate fi numit altfel de 
cât „recediva analfabetismului". 

In toate ţările, cei cari au învăţat a scrie şi a ceti, rămân 
ştiitori de carte toată viaţa. Cu totul altfel se prezintă lucrurile în 
Rusia. Aci s'a putut constata că un mic număr din cei cari au 
învăţat carte trec din nou în categoria analfabeţilor, deoarece uită 
complect abecedarul. 

O însemnată parte din cei cari au absolvit şcolile rurale au 
cunoştinţe atât de slabe încât pot fi consideraţi' ştiitori de carte 
numai din punct de vedere formal. E de observat că cursul com
plect al şcolilor normale absolvă numai 1 0 % din elevi. Restul de 
9 0 % părăsesc şcoala după 1—2 ani de studiu. „E clar — 
scrie „Krasnaia Gazeta" din Leningrad, că acest număr conside
rabil rămas fără şcoală măreşte şi mai mult număful de precoci 
analfabeţi". 

Ultimul recensământ general a dat la iveală un fenomen cu 
totul paradoxal: numărul analfabeţilor intre minori în S.S.S.R. este 
mult mai mare decât intre adulţi. Valul aialfabetismului vine de jos. 
P e când intre populaţia adultă în vârstă de 16—30 de ani numărul 



bărbaţilor inalfabeţi formează 15%, iar cel al femeilor 14%, nu
mărul analfabeţilor între minorii de 11—15 ani formează cel al 
băeţilor 25%, iar cel al fetelor 47%. 

Acest fenomen paradoxal se explică prin faptul că prin mă
surile de luptă contra analfabetismului în armata roşie şi între 
membrii organizaţiunilor profesionale s'a reuşit de a reduce analfa
betismul între majori, pe când insuficienţa reţelei şcolare n'a per
mis punerea în aplicare a planului la sate. După statisticile ofi
ciale numărul tinerilor analfabeţi formează la sate 41% băeţi şi 
53% fete. In realitate numărul analfabeţilor intre tineretul delà sate 
este şi mai mare. Chestiunea lichidării analfabetismului nu încetează a 
fi actuală. Al doilea congres al societăţii „Jos analfabetismul", care 
se ţine la Moscova, are înscris în program în multe chestiuni în 
legătură cu lichidarea analfabetismului, însă cari nu pot fi reali
zate din cauza lipsei de şcoli, învăţători şi recidivism, fiind nece
sar de a se preda carte din nou la acei cari neavând posibilitatea 
de practică, au uitat complect să citească. 

* 
întâlnire colegială. Solicitat de mai mulţi colegi şi în 

înţelegere cu ei, am hotărît să ţinem în vara anului curent con
venirea absolvenţilor şcolii normale din Blaj, din 1904, acum la 
împlinirea alor 25 ani. 

Rog deci pe toţi colegii în viaţă să binevoiască a lua cu
noştinţă de aceasta hotărîre şi a mă aviza prin o carte poştală cu 
adresa exactă — dacă primesc aceasta propunere, spunându-şi 
deodată şi părerea asupra datei ce urmează să fixăm pentru acea
sta convenire. După ce voiu primi adeziunile tuturor, în conţele-
gere cu cei mai aproape— vom fixa ziua definitivă şi voiu da şi 
alte lămuriri în revista noastră „învăţătorul" şi prin ziare. 

ANDREI PORA, 
Cluj, Directorul Casei Învăţătorilor. 

Clarificarea situaţiei normaliştilor tără stagiu mi
l itar. Normaliştii cari posedă titlul de capacitate prevăzut de art. 
113, alin. I din legea înv. primar-normal, pentru a fi numiţi în 
învăţământ, dar care nu posedă una din condiţiunile esenţiale 
prevăzute de alin. a, b, c, e, f, şi IX, cum este aceea a serviciu
lui militar făcut, creiază o categorie de învăţători intermediari ce 
vor fi numiţi în mod provizoriu, cu salarul de învăţător cu tillul 
provizoriu şi instabilitatea de suplinitor. 

* 
Examenele particulare de curs primar. Ministerul 

Instrucţiunii aduce la cunoştinţa celor interesaţi că examenele par
ticulare pentru elevii cursului primar se ţin conform regulamentu
lui în două sesiuni: 15 Mai şi 14 Iunie. Cererile de înscriere 
la aceste examene se adresează, numai inspectoratelor şcolare 
Elevii cari doresc să depună examen de mai multe clase,. 



vor trebui să obţină, în prealabil, aprobarea inspectoratelor şcolare 
respective. 

Achitarea ordonanţelor de plată dela Min. Instruc
ţiunii. Ministerul Insirucţiumi aduce din nou la cunoştinţă dis-
poziţiunea că se achită creanţele aprobate din anii trecuţi, până 
la 1927 inclusiv, atât membrilor corpului didactic de toate cate
goriile, cât şi furnizorilor espectivi. 

Titularii creanţelor cu domiciliul în capitală, vor primi ordo
nanţele chiar dela Ministerul Instrucţiunii — direcţia generală a 
comptabilităţii — iar cei din provincie, vor fi înştiinţaţi de către 
Administraţiile financiare respective, ca să se prezinte acolo spre 
încasare, întrucât ordonanţele se trimet prin Ministerul de Finanţe 
direct la Administraţiile financiare. 

In acest scop, membrii corpului didactic şi moştenitorii legali 
ai celor decedaţi, precum şi furnizorii, vor comunica Ministerului 
în timpul cel mai scurt posibil, adresele ce au în prezent şi unde 
trebuie să li se achite creanţa, spre a nu pierde dreptul la ordo-
nanţare. 

* 
Convenire. Toţi absolvenţii Şcoalei normale din Blaj, con

tingentul 1894, cari la sfârşitul acestui an şcolar înplinesc 35 ani; 
dela absolvire, sunt rogdţi a-şi tremite de urgenţă adresele lor, 
Dlui Leon Maior înv. în Blaj (Şcoala primară de stat), pentruca 
fiecare să poată fi încunoştinţat Ia timp despre data convenirii. 

* 
T Teodor Speranţă. — In ziua de 9 Martie a. c. în urma: 

unui acces de anghina pectorală s'a stins la Bucureşti vestitul 
anecdotist poporal Teodor Speranţă. Şi fiindcă toţi învăţătorii cu
nosc părţi din opera acestui scriitor, din prilejul scrierii acestui 
necrolog, vom nota câteva lucruri şi despre autor. 

Teodor Speranţă s'a născut în 1857. Face carte la Iaşi. La. 
început era hotărît pentru haina preoţească. Mai pe urmă să res-
gândeşte şi se face institutor. Dar nu rămâne nici pe această ca
rieră. Ajutat cu mijloace să duce în Belgia şi învaţă literile. întors 
acasă ca doctor în Filosofie ajunge profesor de Limba română Ia 
Şcoala normală de institutori. Ca profesor s'a dovedit a fi un bun 
pedagog. Lecţiile lui erau foarte plăcute. Nu era formalistul pro
gramelor oficiale. EI da posibilitate ca elevii să-şi valorifice adevă
ratele aptitudini intelectuale. C J ajutorul acestora adună în vacan
ţele de peste an mult material flolcloristic, care mai târziu la folo
sit aşa de bine în lucrările sale atât de valoroase. Fiind apreciat 
ca un iscusit om de şcoală, a fost făcut inspector a învăţământului; 
secundar, în care calitate 1-a găsit şi moartea în frumoasa etate 
de 74 de ani. 

Fiindcă specialitatea sa era limba română a lucrat mult pe 
acest teren didactic. Astfel în mod treptat a început cu „Abeceda
rul" (1891) pentru ciasa I, ca apoi să continue cu: — „Cursul de 



limba română pentru clasele primare" (1899—1902) cl II—IV, şi 
să încheie cu: „Exerciţii gramaticale" pentru clasa III (1894) şi 
clasa IV (1895). 

Terminând cu cursul primar trece Ia cel secundar. Aşa por
neşte: „Cursurile practice de cetire şi recitaţiuni" pentru clasele I, 
II, III şi IV. Apoi „Morfologia şi Sintaxa" pentru cl. I şi II şcoa-
lelor medii şi „Poetica" pentru cl. VI. 

Teodor Speranţă s'a dovedit în viaţa sa, ca un bun 
povestitor pentru mintea copiilor. Din scrierile sale în acest gen 
amintim: „Călătoriile lui Enache Cocoloş" (1903) „Sar şi Ionel" 
(1920) „Minunea vieţii şi cheia lumii" (1902). 

Genul său favorit a fost însă anecdota. Prin aceasta ridiculi
zează diferite scăderi observate la neamul nostru precum şi la 
naţiunile, cu cari noi românii trăim în strânsă legătură. — Din 
acestea unele o să rămână cât şi literatura, — fiindcă sunt po
doabe rupte din inteligenţa scăpărătoare a poporului. Fiindcă vo
lumele au sporit repede unul după altul autorul încă le-a botezat 
în tot felul. Aşa avem: Anecdote populare, înpenate, pipărate, ma-
rimate, de post, cu noroc, etc. 

Cunoscând o bună parte din scăderile neamului nostru, 
scriitorul T. Speranţă a încercat şi o îndreptarea lor. Astfel ş'a 
încercat norocul şi cu piese pentru teatru sătesc. Numărul lor e 
destul de bogat, şi multe din ele să joacă cu succes de trupele 
diletanţilor dela ţară. Dintre acestea amintim lucrările: „Unde duce 
beţia" (1900), „Ce face dracu" (1900), „3)e necaz" (1900), „Ce 
poate lenevia" (1908), „Mana vacilor" (1908), „Mireasă" (1908) , 
„Teatru de familie" 12 piese (1912), „Curcanul" (1922) etc. 

Alături de aceste scrieri de un succes trecător, T. Speranţă 
axe, şi opere de valoare stienţifică. — Pe baza acestora a fost 
ales şi membru corespondent al Academiei române. — Intre cele 
mai alese pomenim: „Fabula şi fabuliştii români" (1893), „Lămu
riri asupra literaturei culte şi populare" (1906), „Versificaţia română 
•şi originea ei" (1906), „Scriitori vechi cu portrete" (1909), „Mio
riţa şi căluşerii urme dela Daci" (1924) etc. 

însemnând această activitate bogată, sperăm că va fi un in-
demn mai mult, pentru învăţătorii nostrii de a-i şti preţui şi fo
losi munca spre binele şi folosul ţării. (tr.) 

* 
T loan Gorun. — Atunci când cei mai mulţi dintre noi ne 

pregăteam pentru serbătorirea marelui prasnic al învierii Domnu
lui, într'un sanator din capitala ţării îşi trăia ultimele clipe marele 
nostru scriitor Alexandru Hodoş. Născut la 1863 în o fruntaşe fa
milie din părţile Abrudului, după o activitate prodigioasă de a-
proape 7* veac să stinge, la etatea de 66 ani. — înzestrat cu o 

fire observatoare şi adânc pătrunzătoare s'a putut manifesta în di
ferite direcţiuni, lăsând opere neperitoare. Ca gazetar de forţă a 
scris articole îndrumătoare în cele mai de seamă ziare de aici şi 
•dincolo de Carpaţi. Unele erau semnate chiar cu numele său ori-



ginal. — Restul întregei sale activităţi a prezentat'o lumei sub 
pseudominul Ioan Gorun. Sub acesta va şi rămânea eternizat în 
literatura noastră contimporană. — Astfel ca poet a publicat la în
ceput: „Câteva versuri" (1901). — Tot în versuri, a tradus pe 
„Faust" de Gothe (1906) cea mai bună traducere pe care o a-
vem până astăzi. Multe din poeziile sale au rămas însă împrăş
tiate prin diferite reviste, unde au văzut lumina zilei. Mai bogată 
ia fost activitatea în direcţia sch'ţei şi novelei române din care 
ne-a lăsat: volumele: „Alb şi Negru (1902), „Taina a şasea" 
(1005) „Lume năcăjită" (1911) şi „Fata cea frumoasă" (1916). 
Cătră sfârşitul vieţei sale a cultivat şi satira din care ne-a lăsat: 
„Obraze şi măşti" 1922 şi „Nu te supăra". 

Ioan Gorun în toate scrierile sale s'a distins ca un fin sti
list şi adânc cunoscător a tuturor noanţelor subtile pe cari le au 
cuvintele noastre româneşti. — Şi pentru a fi de folos şi celor 
mai puţin iniţiaţi în aceste taine a scrisului iiterar, a publicat car
tea: „Şti româneşte" (1911) care, aduce reale foloase şi astăzi.— 
Dar spre a arăta multe lucruri bune ce se pot face în satele şi 
oraşele noastre a scris pe: „Robinzon în ţara românească"(1904). 
Dintre traduceri merită să fie amintite lucrările: „Spre pacea e-
ternă" de Em. Cant şi „Contele de Monte Cristo" de A. Dumas. 

Alte lucrări scrise dar necolecţionate să găsesc în revistele: 
„Luceafărul", „Sburătorul", „Flacăra", „Viaţa litei ară şi artistică", 
„Lumina", „Renaşterea" şi ziarul „Adevărul literar". 

Cu activitatea acestui mare şi profund scriitor, s'au ocupat 
cei mai de seamă critici literari c a : Mc . Iorga, H. Chendi, M. 
Dragomirescu, Oct. Tăslauanu, L. Marian, H. P. Petrescu ş. a. 
Toţi iau recunoscut vrednicia talentului, aşezându-1 în unul din 
cele mai de seamă locuri ce le are literatura noastră contimporană. 

însemnând marea perdere ce a suferit neamul nostru prin 
moartea ilustrului scriitor Ioan Gorun, aducem o pioasă recunoş
tinţă celui ce a trecut în parnasul nostru naţional. In veci să fie 
amintirea lui! (tr.) 

C ă r ţ i . 
„Pentru reforma învăţământului istoriei" de /. Nisi-

peanu şi T. Geantă, Cultura Românească, Bucureşti. Preţul 80 Lei. 
In seria cărţilor de metodici speciale a singuraticilor obiecte, 

lucrate în spiritul şcoalei active de dnii /. Nisipeanuşi T. Geantă, 
cartea aceasta formează volumul al patrălea. E un op absolut in-
dispenzabil fiecărui învăţător, care voeşte în şcoala sa, să se ocupe 
în un mod deosebit cu studiul istoriei. Şi aceasta e obligat să o 
facă, dacă voeşte ca insrrucţia să o săvârşească în un spirit ade
vărat naţional. Istoria neamului românesc trebue să fie centru de 
gravitaţiune în jurul căreia să grupează toate celelalte obiecte din 
şcoala primară. Recunoscută această importanţă, natural că la. 



propunerea ei trebue să fim conduşi de deosebite conzideraţii pe
dagogice. Numai în felul acesta se va ajunge scopul ca în legă
tură cu celelalte discipline de învăţământ să promoveze cultura 
generală, a elevilor din şcoala primară. 

Opul de faţă a dlor /. Nisipeanu şi T. Geantă este un mare 
progres faţă de alte opuri similare. Dânşii în tratarea acestei ma
terii au ţinut seamă de tot ce s'a scris asupra istoriei în literatara 
universală. Adnotaţiile din cuprinsul căiţii ca şi Bibliografia dela 
urmă ne sunt mărturie. Cartea are o estenziune de peste 300 
pagine. După o precuvântare lămuritoare întreg conţinutul e îm
part t în 5 capitole mari. In acestea să ocupă cu : evoluţia istoriei 
şi învăţământului ei la popoarele vechi, clasice şi moderne; scopul 
şi însemnătatea istoriei în şcoala primară; treptele psichologice în 
învăţ mântui istoriei şi realizări practice. Adecă lecţii model pentru 
fiecare clasă. In partea finală sunt Anexele cu reproduceri foarte 
instructive din cei mai mari istorici ai lumei, pentruca să încheie 
cu câteva pagini din Istoria culturală şi socială a neamului nostru. 

Chiar şi numai din acest succiut rezumat, credem că cetitorii 
noştrii s'au convins, despre însemnătatea opului şi folosul practic 
pe care autorii îl înbie colegilor învăţători. Atragem luarea aminte 
şi-1 recomandăm spre studiere. (tr.) 

* 
„Codul învăţământului" — de Paul Negulescu, J. Du-

mitrescu, G. Alexianu şi T. Dragoş, Bucureşti, 1000 pag, 1929. 
Preţul 600 Lei. 

Refacerea aproape completă a învăţământului României în
tregite de o parte, iar de altă parte concilierea conflictelor dintre 
drepturile câştigate sub imperiul vechilor legi cu drepturile stabilite 
de noile ltgi, a dat naştere în bună parte la o scrie numeroasă 
de procese de contencios administrativ. 

In mod firesc, dată fiind cunoaşterea insuficientă a ur.or 
legi de pură specialitate, nu numai de organele chemate a solu
ţiona conflictele, dar chiar de însăşi părţile interesate, s'a putut 
observa; 

1) O timiditate din partea acelora cari îşi revendicau drep
turile legale; de multe ori aceştia fiind în dubiu, renunţau ia ele. 

2) O interpretare variabilă a aceloraşi texte de lege, lucru 
care făcea pe membrii corpului didactic să-şi piardă încrederea în 
drepturile lor. 

Ini'un Stat legal, menţinerea ordinei de drept şi restabilirea 
imediată a legaiităţii atinse, trebuesc considerate ca principii fun
damentale. 

Particularul conştient de situaţia lui isvorită din lege, are nu 
numai dreptul, dar chiar datoria să ceară menţinerea ordnei le
gale. Acest scop nu poate fi însă atins fără cunoaşterea completă 
a legilor şi mai ales n interpretărilor juridice. 

Institutul de ştiinţe administrative al României, de sub directa 
conducerea A. S. R. principele-regent Nicolae, făurindu-şi din aceste 



principii fundamentul doctrinei sale, socoteşte de a sa datorie să 
contribue la educarea spiritului public în această direcţie. In ve 
drerea acestui scop el a creiat o Bibliotecă a legilor adnotate. 

Volumul I din această Bibliotecă conţine Codul învăţământu
lui cuprinzând: legile învăţământului primar, secundar şi superior, 
împreună cu regulamentele respective, cu toate legile modificatoare 
;până la zi, cu toate deciziunile ministeriale importante. 

In josul fiecărui articol se găseşte o rubrică de observaţiuni 
unde cititorul poate găsi expunerea de motive, desbaterile parla
mentare, deciziunile Curţii de Casaţie şi ale Curţilor de Apel dela 
1905 până la zi şi o bogată adnotaţiune a autorilor. 

Lucrarea cuprinde aproape 1000 pagini şi s'a pus în 
vânzare la 1 Februarie 1929. Această lucrare este datorită d-Iui 
Profesor Universitar Paul Negulescu, secretarul general al Institu
tului de Ştiinţe Administrative şi Directorul Şcoalei superioare de 
Documentare şi de Ştiinţe Administrative; D-lui Jean Dumitrescu, 
Directorul General al Contenciosului Ministerului de Instrucţie. 
D-lui Profesor G. Alexianu, dela Universitatea din Cernăuţi şi 
avocat-şef în Ministerul Instrucţiunii, D-lui T. Dragoş, avocat în 
Ministerul Instrucţiunii şi Profesor la Şcoala Superioară de Docu
mentare şi de Ştiinţe Administrative. 

Restul legilor în legătură cu învăţământul (legea de drgni-
zare a Ministerului, a Casei Şcoalelor, înv. Particular, Profesional, 
Comitetele Şcolare, etc.) vor forma partea Il-a din Codul învăţă
mântului, ce va apare ulterior. 

Preţul volumului I este de Lei 600. 
Comenzile se adresează Librăriei Pavel Suru Bucureşti, C. 

Victoriei 73. Dat fiind utilitatea lucrărei şi numărul restrâns de 
exemplare ce am tipărit, din cauza cheltuelilor mari ce necesită im
primarea, rugăm pe cei doritori a-şi procura lucrarea să trimeată 
costul prin mandat poştal, indicând adresa unde să fie trimis 
volumul. 

* 
„Profesorul" — de S. Mehedinţi Bucureşti, Editura 

Socec, 1929. Preţul 25 Lei. 
Este conferinţa marelui nostru om de şcoală ţinută Ia Cluj, 

în cadrele Extenziunii Universitare asupra reformei învăţământului 
nostru superior. Conţine idei şi păreri frumoase asupra rolului 
ce-1 are „Profesorul" care trebue socotit adevărata temeiie a tutu
ror reformelor şcolore. El este — „întâia unitate de măsură a va
lorilor, pe care epoca noastră le pune în circulaţie" — (pag. 8.) 

In mâna profesorului sunt încredinţate rândurile de generaţii. 
Şi după cum el va fi mai mult ori mai puţin conştiu de datoria 
sa, va ajuta şi conlucra la întărirea Statului şi viitorul neamului, 
— prin felul cum va şti creşte tineretul. — „Fiindcă toate se pot 
amână în viaţa unui neam. Putem amâna ştiinţa, arta, filozofia; 
putem, în vremurile de cumpănă, să scădem până şi hrana zil
nică. Un singur lucru nu se poate amână: grija de viitorul po~ 



porului, iar acest viitor e cuprins în un sigur cuvânt: t ineretul . 
El este capitalul din ale cărui procente viitoare traeste orice neam. 
Grija de creşterea lui nu poate fi amânata, cum nu amâni grija 
de a respira, — dacă nu vrei să pieri". — (pag. 23) . 

Dl S. Mehedinţi în continuare arală că Universitatea nu pre
găteşte in mod suficient pe profesorul zilelor noastre. De aici se-
esplica numărul mare a celor ce să poticnesc în fsţa bacalauria-
tului. Dânsul pledează pentru înfiinţarea Seminarului Normal Su
perior în care vede singura scăpare. 

Cărticica în cele 40 de pag. prezintă mult interes şi face lu
mină în problema reformei învăţământului superior. (ir.) 

* 
„Rolul Învăţătorului ca factor de îndrumare soci

ală" — de Radu Petre prof, de pedagogie, Piteşti, Scrisul Româ
nesc, Craiova 1929. 

Este, subiectul, care face parte din programul oficial a con
ferinţelor generale amânate de douăori. Autorul a făcut un mare 
bine tratând în o broşură de 20 pag. : „Rolul învăţătorului, ca 

factor de îndrumare socială" pe care îl stabileşte în direcţie so-
cial-profesională, social-culturală, social economică şi social-poli
tica, toate concludând spre „învăţătorul ideal". 

Toată aceasiă activitate se manifestă în afară de păreţii, 
şcoalei cu oamenii maturi din viaţa satelor şi oraşelor. învăţăto
rul însă să poate validità ca „factor de îndrumare socială", şi în 
viaţa din interiorul şcoalei. Şi e dovedit, că el, dacă voeşte să 
pornească în adevăr o sănătoasă îndrumare socială, trebue să în
ceapă cu micii cetăţeni din monarchia lui şcolară. Prilej feiicit îi în-
bie : condncerea de sine a clasei, alegerile irrnitorilor, comisiile 
de judecata şi aplicare de pedepse, conducerea bibliotecilor şi 
instituirea tovărăşiilor şi cooperative'or şcolare. Această lăture a 
rămas cu totul neglijată de dl prof. Radu Petre. Şi fără ca să fie 
tratată problema şi sub această lăture, ea nu se poate conzidera 
deslegată. Nu ! Fiindcă sub aspectul vieţii şcolare prezintă un in
teres mult mai mare, ca sub cel prezentat de autor. întregită bro
şura şi cu această parte poate fi învăţătorilor şi şcoalei de mare 
folos. (tr.) 

* 
„Administraţia învăţământului primar" de E. Chen-

cinschi şi Ioan Pavel. Ed. II. Bistriţa 1929. Preţul 80 Lei. 
E o bună călăuză pentru organele administrative ale şcoalei 

primare, cu care noi ne-am mai ocupdt Ia prilejul tipărirei primei 
ediţiuni. Dupăce însă cea de faţă prezintă o reală înbunătăţire în 
senzul adaptării nevoilor practice, cerute de observările învăţăto
rilor ca şi de experienţa autorilor, întregindu-se cu nou material 
informativ, ne simţim datori a atrage şi noi din nou atenţia colegilor 
asupra ei. Cei ce să conformează îşi uşurează şi accelerează munca 
proprie. Cartea să poate procura delà: „Tipografia Naţională" G. 
Matheiu din Bistriţa. 




